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        زبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسي
  

  2ادبيات فارسي   پاسخ است.  4گزينه  -1
  جويي) نادرست آمده است. خانه)، وعاظ (اندرزگويان)، بنان (انگشت) و تعللّ (بهانه هاي كُتّاب (مكتب معني واژه  
  3ادبيات فارسي   پاسخ است. 1گزينه  -2
  پاسخ است. 3گزينه  -3

  ي ادبيات سال چهارم). نامه  شدن (شرمنده شدن) به درستي معنا نشده (بنگريد به واژهاجرا، بدايت (آغاز) و بور   
  پاسخ است. 1گزينه  -4

  نادرست آمده است.» عاصي«تنها املاي واژه ي   
  پاسخ است. 1ي  گزينه -5

  در متن نادرست نوشته شده است.» مرضي اثر«  
  پاسخ است. 2گزينه  -6

  اي و راه بئر سبع اثر اثل مانين است. اسكندرنامه اثر نظامي گنجه  
  (اعلام) 3ادبيات فارسي   پاسخ است. 1گزينه  -7
  ادبيات فارسي سال چهارم (درآمدي بر ادبيات داستاني)  پاسخ است. 2گزينه  -8
  پاسخ است. 2گزينه  -9

ايـه از آن اسـت كـه خورشـيد شـرمنده شـده؛       تشبيه: لعل لب؛ كنايه: در مصرع دوم، خورشيد خوي كرده (عرق كرده)، نشانه و بنابراين كن  
  تشخيص: بدان روي كه به خورشيد شخصيت انساني داده شده است. تضاد: آب و آتش

  پاسخ است. 4گزينه  -10
  النظير دارد. چنگ به معناي ساز است اما در معناي ديگر با دست مراعات»: د«ايهام تناسب   
پـاي اشـك   «رنگ است كـه   گويد: از آن روي دلش با چشم تر يك ه در مصرع نخست ميچ مصرع دوم علتي است براي آن»: ج«حسن تعليل   

  ».خونين در ميان است
  شمعي كه سر بر عرش رسانيده.»: الف«اغراق   
  كشت اميدم ز آب سوخت.»: ب«از صداي سخن عشق نديدم (آميختن دو حس شنوايي و بينايي). تناقض »: هـ«آميزي  حس  
  پاسخ است. 3گزينه  -11

  كار نرفته است.  ي تشخيص به آرايه  
  پاسخ است. 4گزينه  -12

  وگذار   مركب: گشت -ي مشتق هاي مركب: پركار، راهنما، سفرنامه. واژه هاي مشتق: نويسنده، پژوهشگر، تحقيقي، فارسي و گوشه. واژه واژه  
  ) درست نيست.  1ي ( مركب در نظر بگيريم در نتيجه گزينه - شتقباشد كه بتوانيم م چهار گوشه يك واژه نمي» ي جهان چهار گوشه«در عبارت سؤال   
  پاسخ است. 4  گزينه -13
  ز من (از من) متمم اجباري و مقدم بر فعلِ خود آمده است. گو اين كه ترتيب عادي نيز همين است.  
  پاسخ است. 2گزينه  -14

چنـگ   -ي چنـگ  نغمه -ي پرشور نغمه -آواز دلاويز -او نظرِ -رشك عنصري -حسرت عنصري -ي حسرت مايه -ي رشك مايه -غزل رودكي  
  بسياري -هاي بسيار نمونه -ها نمونه -ها غزل -ها غزل -شهرت غزل -شاعر

  پاسخ است. 4گزينه  -15
جاد كند/ / موضوعي/ غايب/ يا/ نامحسوس/ را/ ايـِـِـِـِ/ محسوسي/ است/ كه/ بتواند/ در/ ذهن/ تصور/ ـِـِـِـِها: منظور/ از/ نشانه/ هر/ موضوع/  واژه  

  واژه 39 ←←←←باشد  / عبور/ ميـِـِـِـِ/ قرمز/ نشانه/ يِ/ خطر/ و/ منع/ ـِـِـِـِچنان/ كه/ دود/ نشانه/ يِ/ آتش/ است/ و/ چراغ/ 
/ موضـوع/ ي/ غايـب/ يـا/ نـا/     ـِـِـِـِد/ در/ ذهن/ تصور/  ـَـَـَـَ/ كه/ بـ/ توان/ ∅∅∅∅/ محسوس/ ي/ است/ـِـِـِـِتكواژها: منظور/ از/ نشان/ ه/ هر/ موضوع/   

/ عبور/ مـي/  ـِـِـِـِ/ قرمز/ نشان/ ه/ يِ/ خطر/ و/ منع/ ـِـِـِـِ/ و/ چراغ/ ∅∅∅∅د/ چنان/ كه/ دود/ نشان/ ه/ يِ/ آتش/ است/ ـَـَـَـَ/ محسوس/ را/ ايجاد/ كن
  تكواژ 53 ←←←←د  ـَـَـَـَباش/ 

  پاسخ است. 3گزينه  -16
  ها ناگذر هستند. ي فعل در اين گزينه همه  
  پاسخ است. 1گزينه  -17

  ت.در اين گزينه سخني از ارزش عمل به ميان نيامده اس  
  پاسخ است. 2گزينه  -18
  جا از برتري درك و يقين (تجرب) نسبت به گمان سخن نرفته است. توان رسيد. در اين ها به پاسخ مي ي خود گزينه با مقايسه  
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  پاسخ است. 4گزينه  -19
  در اين گزينه نيز مانند بيت سؤال روش خطا در رسيدن به مقصود را گفته است.  
  پاسخ است. 4گزينه  -20

  داند. تحمل فراق را به شرط وصال مقدور مي» 4«ي  وگو ندارد كه تنها در گزينه فتگ  
  پاسخ است. 1گزينه  -21

  مصرع دوم به آشكاري اتكاي به نفس را بيان كرده است.  
  پاسخ است. 1گزينه  -22
  نهادند پيمان ←←←←نبندد مرا دست چرخ بلند، تعهد  ←←←←بكوبمت، آزادگي  ←←←←بترس، تهديد  ←←←←تحذير   
  پاسخ است. 1گزينه  -23
  در اين گزينه نيز همانند اصل پرسش گفته شده است: طمع و توقع از دوست چنين نبود.  
  پاسخ است. 4گزينه  -24
  پسندد. اين بيت نيز مانند عبارت سؤال، جفا از سوي دوست را نمي  
  پاسخ است. 2گزينه  -25
گويد به بدبختي ديگـران نخنـد كـه     دهد) سخني به ميان نيامده بلكه مي واهد ذلّت ميدر اين گزينه از مفهوم آيه (اگر بخواهد عزت و اگر بخ  

  افتي. روزي خود نيز به بند مي
        

        

        

        

        

        

        زبان عربيزبان عربيزبان عربيزبان عربيزبان عربيزبان عربيزبان عربيزبان عربي
  

  پاسخ است. 3گزينه  -26
شوند / ربهم:  ان ميباشند / يندمونَ: پشيم يشتَغلونَ: مشغول مي –اي از مؤمنان)  : از ميان مؤمنان كساني هستند (عدهمنَ المؤمنين منْ  

  پروردگارشان
  پاسخ است. 1گزينه  -27
(موصول) كسي  گرداند / اُموره: كارهايش را / منْ (فعل شرط): كار كند / يردُ (جواب شرط): برمي (اسم شرط): هر كس / يعملْ منْ  

  ي صله): براي او كار كرده كه / عملَ لَه (جمله
  پاسخ است. 4گزينه  -28
كنـد /   منُ: تضمين ميهايي كه / خلُقَت: خلق شده است / حياتنا: زندگي ما / لأنَّ: زيرا / تضَْ تفاع: استفاده / الطيّبات التي: پاكيزهالان  

  ها ها و بدن أرواح و أبدان: روح
  پاسخ است. 1گزينه  -29
  أب دوري ميكُنت :دم»: 2«ي  كردم (فعل ماضي استمراري) در گزينه تع :است و  يأخاف ترسيدم (فعل مضارع و معطوف به خبر كُنت

  ».فراموش كرده بودم«ت (فعل ماضي بعيد) است به معني: : قد نسيت در اصل، كُنت قد نسَي4بايد ماضي استمراري معني شود) 
  پاسخ است. 1ي  گزينه -30
  ها، درست معني شده است. الناس بعضهُم: بعضي از مردم. ساير گزينه  
  پاسخ است. 4زينه گ -31
با توجـه بـه   » روند. و بندگان خداي بخشنده كساني هستند كه روي زمين با وقار و سنگيني راه مي«ي شريفه، چنين است:  مفهوم آيه  

  نامناسب است.» 4«ي  اين مفهوم، گزينه
  پاسخ است. 1گزينه  -32
 ـ نداء قلبك. در مسيري قرار ميت، يك بار: مرةًّ واحدةً. به نداي دلت: أجب اگر پاسخ دهي: إنْ   فـي مسـيرٍ (در جمـلات    گيري: وقع ت

كلَّ شيء. خوب باشد يا بد: خيراً كانَ أو شرّاً. (البتـه،   همفهمي: تفَْ شود). همه چيز را مي شرطي، فعل ماضي به زمان مضارع ترجمه مي
»است.)» هر چيزي را«به معني » كلَُّ شيء  

  پاسخ است. 4گزينه  -33
. كه اگر خوب ام (آن را): إكتسبتها. ثابت كرده است: قد أثبتَت هايي كه: التجارب التّي. در طول عمرم: طول عمري. كسب كرده بهتجر  

ت. (بـا  رسـم: وصـلْ   ي مفيدي: إلي نتيجةٍ مفيدةٍ. مـي  ي موضوعي: حول موضوعٍ. به نتيجه اً حسناً. دربارهت ... تأملْبينديشم: أنّني إن تأملْ
  هاي ماضي بايد به زمان مضارع، ترجمه شوند.) و شرطي بودن عبارت، فعل» إنْ«جه به وجود تو
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  :ي درك مطلب ترجمه ��������
كنـد. و بـراي همـين، بعضـي از      سـازد، تغذيـه مـي    ها با توري قوي كه آن را مي طور كلّي از حشرات پس از شكار آن عنكبوت به

هـا   كند. و اين تور، به شـاخه  جم آن، تنها براي گذر كردن يك عنكبوت، كفايت ميكنند كه  ح ها اقدام به ساختن توري مي عنكبوت
مانـد. و بـه هنگـام     شود، و عنكبوت، در يكي از اطراف آن، منتظر باقي مي هاي زمين گذاشته مي كه در شكاف شود، يا اين آويخته مي

رود تا شكار را بگيرد. سپس اقدام به تـرميم و اصـلاح آن    يافتد. پس عنكبوت به داخل تور م عبور طعمه، به حالت غافلانه در آن مي
اي هستند كه عنكبـوت، آن را در   هاي سميِ كشُنده ها، داراي غده ماند! و بعضي از عنكبوت كند و در انتظار شكار ديگري مي (تور) مي

  بردَ. هايش در مقابل دشمنان خويش، به كار مي جنگ
  پاسخ است. 4گزينه  -34
  ) صيد نتواند كه از داخل آن فرار كند.4 –سازد تا ...  سازد؟ آن را كوچك مي وت تورش را كوچك ميچرا عنكب  
  پاسخ است. 3گزينه  -35
  ي خطر نزديك شده است. شود؟ تا شكار احساس نكند كه به منطقه زمين افكنده مي هاي ها يا در شكاف چرا تور روي شاخه  
  پاسخ است. 2گزينه  -36
ها تنهـا   شكار حشره»: «1«ي  اي جز آن نيست. گزينه شود، اين از چيزهايي است كه چاره كند صيد مي ور كه صيد ميعنكبوت همانط  

مطابق » كشد. عنكبوت در داخل تور براي آمدن شكار، انتظار مي»: «3«ي  طبق متن، نادرست است. گزينه» از راه تورها امكان دارد.
نيـز  » مي كه شكار وارد تور شود، پس هيچ چيز ديگري قادر نيست كه در آن، داخل شـود. هنگا»: «4«ي  متن، نادرست است. گزينه

  طبق متن نادرست است. 
  پاسخ است. 1گزينه  -37
بينـد عنكبـوت    افتـد وقتـي مـي    شكار داخل تـور مـي  »: «2«ي  ) بعد از افتادن هر شكار، تور نياز به بازسازي دارد. گزينه1طبق متن:   

مطابق متن، » كند. افتد، عنكبوت، قبل از هر چيزي اقدام به ترميم تور مي كه شكار مي هنگامي»: «3«ي  گزينه.» مقابلش ايستاده است
ها فايده  هاي جنگ به آن هاي سمي قدرتمندي هستند كه در ميدان ها، داراي غده ي انواع عنكبوت همه»: «4«ي  نادرست است. گزينه

  مطابق متن، نادرست است.» رساند. مي
  پاسخ است. 1ي  گزينه -38
  صورت زير است: گذاري كامل عبارت، به حركت  
  »عنْبِبص بِ تقَُومناكالع كْضكةٍ يـعِ شَبى فجفقَطَْح واحد مرورِ عنكبوتها لم:«!  
  پاسخ است.» 4«گزينه  -39
  .»فيها غافلةً فيَنَدفع العنكبوت في داخلِ الشَّبكَةِ قطُُعند عبورِ الطُعمةِ تسَ«صورت زير است:  گذاري كامل عبارت، به حركت  
  پاسخ است. 2گزينه  -40
  نادرست هستند.» معتل و مثال» «4«ي  و گزينه» هو«فاعله » 3«ي  و متعد، گزينه» ثلاثي مزيد» «1«ي  گزينه  
  پاسخ است. 4گزينه  -41
مضـاعف و فاعلـه   » 3«ي  و گزينـه » هذه الشبكه«و نايب فاعله » مضاعف» «2«ي  ، گزينه»هذه«و مفعوله » تفَعَل«باب » 1«ي  گزينه  

  نادرست است.» هذه«
  پاسخ است. 3ي  گزينه -42
» جامـد » «4«ي  و گزينـه ...» مفعولٌ مطلـق لفعـل محـذوف    » «2«ي  ، گزينه...»ظرف أو مفعولٌ فيه للمكان و منصوب » «1«ي  گزينه  

  نادرست هستند.
  پاسخ است. 1گزينه  -43
 عدد) و (أنْ ←←←←فرر)، (عدوا  ←←←←هاي (أفرَّ  ي فعل ها ريشه كه در ساير گزينه است در حالي» قوي«، »قَو«ي فعل  ريشه» 1«ي  در گزينه  

  يك فعل معتلّ از نوع لفيف مقرون است و فعل مضاعف نيست.)» قَوي(«منَنَ) است.  ←←←←تمنَّ 
  پاسخ است. 3  گزينه -44
چون خبر فعل ناقصه است، » عالي«ي  ، كلمه»3«ي  پذيرند، بنابراين، در گزينه لت نصب، اعراب ظاهري مياسامي منقوص فقط در حا  

اعـراب حتمـاً تقـديري    ») ي«با توجه به نوع نگارش كلمه (حذف شـدن  » 4و  1«هاي  منصوب به اعراب ظاهري است. اما در گزينه
  باشد، اعرابش تقديري است. فوع ميخبر و مر» داعي«ي  نيز چون كلمه» 2«ي  است. و در گزينه
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  پاسخ است. 2گزينه  -45
، حرف لام، لام ناصـبه اسـت (بسـيار    »2«ي  ، حرف لام (ل) از حروف جازمه (لام امر) است، اما در گزينه»4و  3و  1«هاي  در گزينه  

لام حـرف جـرّ اسـت كـه بـا لام سـاير        ،»لكـلِّ «، حرف لام (لِ) در »1«ي  تلاش كردم تا خودم را از خشم دور كنم). البته در گزينه
  ها، تفاوت و اختلاف نوع دارد. گزينه

  پاسخ است. 4گزينه  -46
باشد. در » تعَلمونَ«بايد » تعَلمو«، »2«ي  هموا). در گزينهنادرست است و بايد مضارع منصوب باشد. (لتفَْ» همونَلتفَْ»: «1«ي  در گزينه  

غلط است و » كُم«ضمير » 4«ي  يرمنصرف است و نبايد تنوين داشته باشد (مراحلَ). [در گزينهاسم غ» مراحلاً«ي  كلمه» 3«ي  گزينه
  باشد.]» كُنَّ«بايد 

  پاسخ است. 4گزينه  -47
در ». أيتهُـا العـينُ  «رود. حالت درست اين گزينه بـدين شـكل اسـت:     به كار نمي» أيها«مؤنث معنوي است و با » عين«ي  زيرا كلمه  

» ذا«، »3«ي  ي غيرمقصـوده و در گزينـه   منـاداي نكـره  » كاتبـاً «، »2«ي  ي مقصوده، و در گزينـه  مناداي نكره» كاتب» «1«ي  گزينه
  كار رفته است. مناداي مضاف از اسماء خمسه، درست به

  پاسخ است. 1گزينه  -48
وان غيرانسان در حكم مفرد مؤنث است و با هم به جمله به عن مفعول» كتب«ي  باشد و كلمه مذكر مي» سريع«ي  كه كلمه جايي از آن  

هاي  شود. ولي در گزينه عنوان صاحب حال (ذوالحال) محسوب مي كه فاعل جمله است به» أخذت«در » ت«مطابقت ندارند بنابراين 
عل جمله است، ، صاحب حال، نايب فا»2«ي  با توجه به مطابقت حال و صاحب حال، مفعولٌ به صاحب حال است. در گزينه» 4و  3«

  باشد. فعل مضارع مجهول مي» يحاسب«زيرا كه 
  پاسخ است. 3گزينه  -49
معرب » قبل، وراء، أبداً«ها،  فيه (ظرف زمان) مبني و محلاً منصوب است، ولي در ساير گزينه  مفعولٌ» إذا«ي  زيرا در اين گزينه، كلمه  

  بوده و داراي اعراب ظاهري اصلي هستند.
  سخ است.پا 1گزينه  -50
يعني مستثني مرفوع خواهد بود. ولي در ساير » إلاّ«بعد از ، فاعل ذكر نشده است، پس »تهَِيلا ينْ«زيرا در اين گزينه، پس از فعل لازم   

به،  مفعولٌ، يعني مستثني به عنوان »إلاّ« با وجود فعل متعدي،مفعولٌ به وجود ندارد. بنابراين، اسم پس از» إلا«ي قبل  ها، در جمله گزينه
  منصوب است.

        

        فرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلامي
  

 كتاب سال دوم  18و  17، 15صفحات   پاسخ است. 2گزينه  -51

زباني جامدات هم معرّف  زبان بي 7777گاه معنا دارد كه هدف يا غايتي در كار باشد و به بيان امير مؤمنان علي  پيوستگي، ارتباط و هماهنگي آن  
  »البلاغه نهج 90ي  خطبه«هاست.  منظور استوار ماندن آفريده ها به ها در آفرينش پديده ري اندازهتدبير آفريدگار است و برقرا

  كتاب سال دوم 40صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -52
 ي دل در جهـان و ديـدار   جا كه نظر كردن بـا ديـده   هاي الهي، راه رسيدن به رستگاري و سعادت جاويد است و آن ي درست از وديعه استفاده  

گردد، وقتي است كه سرشت خدا آشنا به كمك گرفته شـود. خداونـد در ايـن     هاي قدرت، حكمت، رحمت و مهرباني خداوند، ممكن مي جلوه
  ».53ي  ي مباركه فصلت آيه سوره« ))))سنُريهِم آياتنا في الأفاقِ و في اَنفسُهِم حتّي يتبين لهم اَنّه الحقُّ ...((((فرمايد:  مورد مي

  كتاب سال دوم 52و  51صفحات   پاسخ است. 3 گزينه -53
همـان خـود   » خـود «كنند منظور از ايـن   معرّفي مي» خود انسان«با توجه به آيات قرآن كريم و روايات پيشوايان دين كه عامل اصلي گناه را   

انسان مؤمن، بر اثر مرور زمـان   روحاني است كه مصون از استهلاك و تجزيه و تحليل شدن است ولي در آن تغيير و دگرگوني هست زيرا يك
  پذيرد.  شود و تحليل نمي تر شود ليكن خود يا روح انسان مستهلك و تجزيه نمي ممكن است مؤمن

  كتاب سال دوم (انديشه و تحقيق) 66صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -54
فهميم كه خداوند در ميان مـردم پيـامبراني ارسـال     مي ))))خرة ...و قَال الملأ من قومه الذّين كفروا و كذبوا بِلقاء الآ((((ي  ي شريفه از دقت در آيه  

گفتند  كردند مي داشت تا خدا را بپرستند و پرهيزكار شوند ولي اشراف خودخواه از قوم ايشان كه كافر بودند و خدا و روز قيامت را تكذيب مي
  كاران خواهيد بود. نيد از زيانآشامد به راستي اگر از او پيروي ك خورد و مي اين بشري مانند شماست كه مي
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  كتاب سال دوم (انديشه و تحقيق) 75صفحه   پاسخ است. 3  گزينه -55
شود كه تجاوز از حد و مرز الهي و آلايش به گنـاه،   دريافت مي ))))ويلٌ يومئذ للمكذّبين الذّين يكذّبون بيوم الدين ...((((ي  از دقّت در آيات شريفه  

   ساز انكار رستاخيز است. زمينه
  ي بزرگ) واقعه –كتاب سال دوم (درس هشتم  87صفحه   پاسخ است. 2گزينه -56
 ))))و قُضي بينهم بالحق و هـم لايظلمـون  ((((ي  ي شريفه ي دوم برپايي قيامت و آيه مربوط به مرحله ))))و وفيت كلُّ نفس ما عملت((((ي  ي شريفه آيه  

  ي دوم برپايي قيامت است.  مربوط به مرحله ))))الارض بنورِ ربها و اشرقت((((ي  ي شريفه ي دوم برپايي قيامت و آيه مربوط به مرحله
  كتاب سال دوم  114صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -57
چنـين حضـرت    هـم  ))))انيّ توكلّت علي االله ربي و ربكم((((فرمود:  كرد و مي پيامبري بود كه در برابر لجاجت قومش به خدا توكل مي 7777حضرت هود   

    ))))و ما توفيقي الاّ باالله عليه توكلّت و اليه انُيب((((فرمود:  كرد و مي گرفت به خدا توكل مي و استهزاي قومش قرار ميوقتي مورد تمسخر  7777شعيب
  كتاب سال دوم  138و  137صفحات   پاسخ است. 4گزينه  -58
  كتاب سال دوم  170صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -59
براي اين است كه ما با كار ...» ي ديگر  ها، عمق درياها و در هر نقطه ها و خاك زمين، كوه ي بخشش خداوند در گستره«ي مفاهيم و عبارات  همه  

  هاي او را به جا آوريم. خود از اين مواهب الهي استفاده كنيم و از فضل و بخشش او بجوييم و شكرگزاري نعمت
  كتاب سال سوم 17صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -60

فرمايد نبايد از چيزي كه به آن علـم نـداريم    داند و مي ابزار تفكر را گوش و چشم و قلب مي ))))ما ليس لك به علم ... و لا تَقف((((ي  ي شريفه آيه  
هـا، بهتـرين روش اسـتفاده از     گيري گيرد پس در انتخاب راه زندگي و تصميم اطاعت كوركورانه بكنيم زيرا ابزار تفكر مورد بازخواست قرار مي

  عقل است. 
  كتاب سال سوم (انديشه و تحقيق) 25و  21، 20صفحات   پاسخ است. 1گزينه  -61

به تقدم حجت باطن يا عقل بر حجت ظاهر يـا پيـامبران    ))))و منهم من يستمعون اليك افأنت تسمع الصم و لو كانوا لا يعقلون((((ي  ي شريفه آيه  
  ي حجت باطن و حجت ظاهر).  ي ملازمه است (قاعدهي فهم پيام الهي  رساند كه عقل وسيله اشاره دارد و اين مفهوم را مي

  كتاب سال سوم  74و  71صفحات   پاسخ است. 4گزينه  -62
مندي از ولايت اختصاصي و  ي بهره ي پروردگار بزرگ، نتيجه ي خداوند بر اراده و خواست خود و اطاعت مشتاقانه مقدم داشتن خواست و اراده  

  حاكي از آن است. ))))لي الذّين آمنوا يخرجهم من الظلمات الي النوّرااللهُ و((((ي  ي شريفه ويژه است كه آيه
  كتاب سال سوم   86و  85صفحات   پاسخ است. 1گزينه  -63
و  7777، حضرت فاطمه (س)، امام حسن7777دعا كرده و فرمودند خدايا آنان (حضرت علي  6666ي تطهير نازل شد پيامبر  ي شريفه كه آيه زماني  

ي و ناپاكي حفظ كن. ايشان هر روز صبح از كنار منزل حضرت فاطمه (س) عبور و ايشان را با نام اهل بيت صـدا  ) را از هر پليد7777امام حسين 
  كردند. مي

  كتاب سال سوم  108و  107صفات   پاسخ است. 3گزينه  -64
رود كـه در   از مؤمنان انتظار مـي  ))))اعقابكم ... و ما محمد الّا رسولٌ قدخلت من قبله الرُسل اَ فأن مات او قُتل انقلبتم علي((((ي  ي شريفه طبق آيه  

  سپاسگزاري كنند. 6666ها ثابت قدم باشند و از وجود نعمت رسول خدا برابر سختي
  كتاب سال سوم  131الي  124صفحات   پاسخ است. 4گزينه  -65
ي واقعي اسلام مربوط بـه ولايـت معنـوي و     ي مؤمنان مربوط به ولايت معنوي و برملا كردن چهره پاسخ به نيازهاي متكي بر دعاهاي خالصانه  

  هاي متفاوت متناسب با زمان مربوط به ولايت ظاهري است. توسل به شيوه
  كتاب سال سوم  152صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -66
خـواهي و   لتترتيـب عـدا   ي سبز است كه نمـود آن بـه   ي سرخ و آينده ي شيعه در طول تاريخ پرفراز و نشيب در گروي گذشته پويايي جامعه  

  ستيزي است. طاغوت
  كتاب سال سوم 178صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -67
  كتاب سال سوم 228و  213، 212صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -68
  شود.  قيد و شرط به والدين دريافت مي احسان بي ))))و قَضي ربك الّا تعبدوا الا اياه و بالوالدين احساناً((((ي  ي شريفه از آيه  
  كتاب سال چهارم 10و  9صفحات   پاسخ است. 1ه گزين -69
  كتاب سال چهارم 30و  25صفحات   پاسخ است. 4گزينه  -70
بيانگر توحيد  ))))ما امروا الّا ليعبدوا الهاً واحداً((((ي  ي شريفه مربوط به توحيد عبادي در بعد فردي و آيه ))))خالق كل شيء فاعبدوه((((ي  ي شريفه آيه  

  ماعي است.عبادي در بعد فردي و اجت
  كتاب سال چهارم 53و  51صفحات   پاسخ است. 2گزينه  -71

كننده به ايمان و عمل صالح است و پيام حديث  شود و كمك كار به پيرايش يا تخليه تعبير مي ي انسان گناه وشوي گناهان از درون آلوده شست  
  ازگشت به گناه است.اين است كه يك مرحله از مراحل توبه، تصميم به عدم ب 7777گهربار امام رضا 
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  كتاب سال چهارم 67صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -72
كه خداوند حـافظ و نگهبـان عـالم     اعتقاد به حكيمانه بودن نظام هستي و اين ))))إنّ االله يمسك السماوات و الارض ان تزولا((((ي  ي شريفه از آيه  

  رساند. بر هستي كه همان قضاي الهي است را مي آيد و اين امر، اجرا و پياده كردن قوانين حاكم دست مي وجود است به
  كتاب سال چهارم 97و  96صفحات   پاسخ است. 1گزينه  -73
قلُ متاع ((((ي  ي شريفه مربوط به محور رسالت پيامبر يعني مبارزه با شرك است و آيه ))))قلُ يا اهل الكتاب تعالوا الي كلمة سواء((((ي  ي شريفه آيه  

  ي تنگ دنيا و توجه به آخرت است.  انسان از محدودهمربوط به رهايي  ))))الدنيا قليل
  كتاب سال چهارم 154و  153صفحات   پاسخ است. 1گزينه  -74
  كتاب سال چهارم 176صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -75
د بر محتواي عقلانـي و  تأكي ))))ادُع الي سبيل ربك بالحكمة و الموعظة الحسنة((((ي  ي شريفه هاست و از آيه پيام اسلام پيامي براي فطرت انسان  

  گردد. ي دين استنباط مي خردمندانه
  

  

        زبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسي
  

 پاسخ است. 2گزينه  -76

كـافي اسـت    toرود. براي منفي كردن مصدر با  كار مي به toنصيحت كردن) ابتدا مفعول و سپس مصدر با  –(توصيه كردن  adviseبعد از فعل   
not  قبل ازto .قرار گيرد  

  سخ است.پا 3گزينه  -77
است نياز بـه   standفاعل فعل  peopleباشد و چون  شود نياز به عبارت توصيفي مي توصيف مي Peopleي  با توجه به معني جمله چون كلمه  

دار داريم. معني جمله: افرادي كه در صف ايستاده بودند تا داخل سالن تئـاتر شـوند سردشـان بـود و      ingعبارت توصيفي معلوم يعني فعل 
  ده بودند.خيس ش

  با توجه به الگو:  پاسخ است. 2گزينه  -78
  + فعل + مبتدا too) + صفت + for+ (مفعول +  toمصدر با 

  قيد حالت      
  استفاده كرد.» 4«ي  توان از گزينه باشد نمي جايي كه مفهوم جمله منفي مي توجه: از آن  
  پاسخ است. 4گزينه  -79
  باشد.  ها مي گيري منطقي در انجام كاري در زمان گذشته با توجه به دلايل و نشانه و نتيجهبيانگر استنباط  must have + P.Pعبارت   
  : تينا شب گذشته خيلي زود خوابيد.Aمعني جمله   
  : پس او حتماً خيلي خسته بوده است.Bمعني جملعه   
  باشد. حال يا آينده مي كار رفته مربوط به استنتاج براي زمان به (be)مصدر ساده » 1«ي  توجه: چون در گزينه  
  پاسخ است. 3گزينه  -80
  ها از ارزش بالايي برخوردار است. ي ما، دوستي بين پدر و بچه معني جمله: در خانواده –) friendship(دوستي =   

  پاسخ است. 4گزينه  -81 
  ها هنوز در جستجوي آن بچه گمشده هستند. معني جمله: آن –) search for(جستجو كردن =   
  پاسخ است. 1ي  گزينه -82
بـه   –مصـرف   به معني كم economicalمعني جمله: شهرهاي توكيو و نيويورك مراكز مهم مالي هستند. توجه  –) financialمالي:  –(پولي   

  باشد. به معني اقتصادي مي economicصرفه است و 
  پاسخ است. 3گزينه  -83
  هاي بسياري از گياهان و حيوانات در معرض خطر انقراض و نابودي هستند. نهمعني جمله: گو –) extinctionانقراض =  –(نابودي   
  پاسخ است. 1گزينه  -84
  معني جمله: خلبان هواپيما را به سلامت فرود آورد، اما بعداً دچار سانحه شد. –) land(فرود آوردن =   
  پاسخ است. 2گزينه  -85
ي سختي باشد اما از نظر جسماني و ذهني بـراي آن   جمله: اين مسابقه قرار است مسابقهمعني  –) mentallyاز نظر ذهني =  –(از نظر فكري   

  آمادگي دارم.
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   :Cloze Test ي ترجمه ��������
داد. مادر ترزا كه نام اصلي او اگنس گني بيژوگيسيو بود،  مادر ترزا زن مهرباني بود كه اوقات خود را عمدتاً به كمك به مردم فقير اختصاص مي  

در  The sister Our Ladyساله بود، بـه انجمـن مـذهبي     18كه  پيه مقدونيه به دنيا آمد و دختر يك خواروبار فروش بود. هنگاميدر اسكو
Loreto  داد كه اين مدرسه در ديـد   سال، به دختران ثروتمند در مدرسه مذهبي در كلكته درس مي 20واقع در هندوستان وارد شد. به مدت

توصـيف كـرد.   » ندايي درون يك ندا«شهر قرار داشت. سپس يك شب چيزي را دريافت كرد كه او آن را به عنوان  بدترين مناطق فقيرنشين
  ها كمك كند. براي خواهر ترزا پيام واضح بود. او بايد به ميان فقرا برود و به آن

  پاسخ است. 4گزينه  -86
  ) اصلي4  ) مركزي3  ) منظم2  ) نهايي1  
  پاسخ است. 2گزينه  -87
  ) كه آيا4  ) چون، از وقتي كه3  ) هنگامي كه2  در حالي كه، چون )1  
  پاسخ است. 1گزينه  -88
  ) باعث شدن4  ) تصور كردن3  ) متصل كردن2  ) وارد شدن  1  
  پاسخ است. 4گزينه  -89
  ) دريافت كردن4  ) فرستادن3  ) از عهده برآمدن2  ) قرار دادن1  
  پاسخ است. 3گزينه  -90

  ) علاقه4  ) پيام3  شنهادپي –) نظر 2  ) منبع 1  
  :)1درك مطلب ( ي ترجمه ��������

ي خود در حال گردش به دور زمين است. ماه  گردد ماه نيز به نوبه زمان كه زمين به دور خورشيد مي ماه تنها قمر طبيعي زمين است. هم
ماه حول محور خود، برابر همان زماني گردد حول محور خود نيز در حال گردش است. مدت زمان يك دور چرخش  كه به دور زمين مي در حالي

هاي گرفته شده  روز. بنابراين هميشه يك طرف ماه به سمت زمين است. عكس 5/29حدود  –است كه براي گردش دور زمين لازم است 
  تر است. اند كه طرف دورتر نيز شبيه طرف نزديك توسط فضاپيماها، نشان داده

درخشد. چون در يك دور گردش خود به دور زمين تنها  دليل بازتاب نور خورشيد است كه ميكند و فقط به  ماه از خود نوري ساطع نمي
كه ماه بين  چرخد هر قسمت سطح آن ابتدا حدود دو هفته تاريكي و سپس دو هفته روشنايي دارد. هنگامي يك دور به حول محور خود مي

تابد. اين  مقابل زمين در تاريكي است و نور خورشيد به سمت دورتر ماه ميشود غيرقابل رؤيت خواهد بود زيرا طرف  زمين و خورشيد واقع مي
شود، چون ماه در طول مدار خود  لحظه زمان شروع ماه جديد است. چند روز بعد يك هلال نازك ماه در قسمت پايين غربي آسمان ديده مي

دهد. گاهي اوقات در طي اين صورت هلال ماه تمام قرص  رود و خورشيد به روشن كردن هرچه بيشتر طرف مقابل زمين ادامه مي پيش مي
  توان ديد. (نور بازتابانده شده در زمين) كامل را كه با اندك تابش زمين روشن شده است مي
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  :)2درك مطلب ( ي ترجمه ��������

المعارف،  اند و در اين دائرة وجود آورده ها به هاي خود را در طول قرن هاي مختلف جهان است كه تمدن تاريخ جهان، داستان مردم قسمت
دنيا را دربردارد. اطلاعات  هاي بزرگ هايي است كه تمدن اين داستان در غالب مقالات مختلفي آمده است كه شامل يك مقاله در مورد تمدن

هاي تاريخي هر يك از كشورهاي جهان، در زندگي نامه تك تك مردان و زنان بزرگ، و در مقالات مربوط به وقايع تاريخي از  چنين در برهه هم
چنين در جلد  تر هم ششود. (اطلاعات) بسيار بي هاي سياسي و اجتماعي و مذاهب و غيره يافت مي ها و اكتشافات، جنبش قبيل نبردها، جنگ
  شود. ضميمه يافت مي

ي مراكز اصلي  سال گذشته در همه 7000چه را كه در طول  دهد كه آن اين مقاله يك نمودار تاريخ جهان طراحي شده خاص را ارائه مي
سال قبل از  4000تا  5000از  النهرين و مصر كشاورزان و شهرسازان منطقه بين –ترين ملل متمدن  دهد. از قديمي تمدن روي داده را نشان مي

سال قبل از ميلاد را برگزيده و با يك نگاه ببينيد كه چندين رويداد  650تا  800توانيد دوره كوتاه تاريخي  عنوان مثال شما مي ميلاد تاكنون. به
  زمان روي داده است. طور هم مهم در نقاط مختلف جهان به
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 پاسخ است. 2گزينه  - 101

  ي مضاعف دارد پس: اگر خطي بر يك  منحني مماس باشد معادله تلاقي آن خط با منحني ريشه  
2 23 2 4 3 2 4 0(m )x mx x (m )x (m )x+ + = − ⇒ + + − + =+ + = − ⇒ + + − + =+ + = − ⇒ + + − + =+ + = − ⇒ + + − + =  

20 2 4 4 3 0 2 22(m ) ( )(m ) m ,∆ = → − − + = → = −∆ = → − − + = → = −∆ = → − − + = → = −∆ = → − − + = → = −  
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  دهيم: را تشكيل مي gofو  fogابتدا   

{{{{ }}}}1 1 3 7 2 7 4 2 4fog ( , ) ,( , ) , (a , ) ,(b , ) ( , ) fog a= ∈ ⇒ == ∈ ⇒ == ∈ ⇒ == ∈ ⇒ =  
4كه  با توجه به اين   1( ,   است پس: gofدر  (

{{{{ }}}}4 1 2 2 5gof ( , ) ,( , ) b= → == → == → == → =  
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1
3

3 3

1 2
3 238 2 2

1 12 2 2
4 9

A log log log

++++−−−−
++++    

= × = × = == × = × = == × = × = == × = × = =    
    

  

3
2

8 2
4 4 4 2

1 31 1 9
2

log log ( ) log log
A

    
− + = − + = = =− + = − + = = =− + = − + = = =− + = − + = = =    

    
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20 12

3

20 123 2 02 19 3 2 11
2 26 2 62 6

2 4

s s a d( a d) ( a d)

a a d
a d

a , d

==== + =+ =+ =+ =+ = × ++ = × ++ = × ++ = × +     
→ →→ →→ →→ →        

= + == + == + == + =   + =+ =+ =+ =
= − == − == − == − =

  

10 9 2 9 4 34a a d ( )= + = − + == + = − + == + = − + == + = − + =  
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0دانيم  مي   1x [x]≤ − <≤ − <≤ − <≤ − 0پس  > 1x [x]≥ − + > −≥ − + > −≥ − + > −≥ − + > 2و  − x [x]
gof (x)

− +− +− +− +====    

1

0 2 1 1 11 21 2
2

f (x) (gof )(x)

( , ]
f (x) (gof ) −−−−

= → = ° == → = ° == → = ° == → = ° =


⇒⇒⇒⇒
= − → = == − → = == − → = == − → = =

  

2xg(x)توجه كنيد كه تابع نمايي      اكيداً صعودي است.  ====
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  :در ضمن ؛مقداري منفي باشد تا زير راديكال مثبت شود aاولاً بايد   

2 4f ( x) f (x) x ax a− = − ⇒ − = ⇒ = −− = − ⇒ − = ⇒ = −− = − ⇒ − = ⇒ = −− = − ⇒ − = ⇒ = −  
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  دست آوريم: هاي آن را به سادگي به توانيم معادله داده شده را حل كنيم و ريشه مي  

  
1 2

2 2

2
2

1 11
5 3 2 5 3 2 0 2 1 25

5 4

x

x x x x a c b c
x

a

 ===== α = −= α = −= α = −= α = − 
αααα    

+ = → + − = → + = ⇒+ = → + − = → + = ⇒+ = → + − = → + = ⇒+ = → + − = → + = ⇒    −−−−
= β = == β = == β = == β = =     ====  ββββ

  

2 2
2

2 2

1 1 25 291
4 4

0
1 1 25

4

S

x Sx P

P

 = + = + == + = + == + = + == + = + =
α βα βα βα β⇒ ⇒ − + =⇒ ⇒ − + =⇒ ⇒ − + =⇒ ⇒ − + =

 = × == × == × == × =
 α βα βα βα β

  

42 229 25 0 4 29 25 0 29
4 4

x x x x k
××××− + = → − + = ⇒ =− + = → − + = ⇒ =− + = → − + = ⇒ =− + = → − + = ⇒ =  
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1ي  ابتدا ضابطه  
f
  آوريم: دست مي را به −−−−

براي يافتن معكوس تابع   
21

x
f(x)

x

====
++++

f)0دقت كنيد اين تابع اكيداً صعودي است   )′′′′ >>>>!  

  ثانياً داريم:  
2

2 2 2 2 2 2 2
2 2

1
1 1

yy
y y x x y x ( y ) x

y y

++++
+ = ⇒ = − ⇒ = ± =+ = ⇒ = − ⇒ = ± =+ = ⇒ = − ⇒ = ± =+ = ⇒ = − ⇒ = ± =

−−−− −−−−
  

هاي منفي است، لذا كافي است بگوييم: yهاي منفي متناظر با xهاي مثبت و yهاي مثبت متناظر با xاما چون   
21

y
x

y

====
−−−−

  پس: 

1 1
2 2 21 1

x Sinx Sinx Sinx
f (x) f (Sinx)

Cosxx Sin x Cos x

− −− −− −− −= ⇒ = = == ⇒ = = == ⇒ = = == ⇒ = = =
− −− −− −− −

  

  : ديگرراه حل   

ا   ي  
2 2

0

11 1 0

Sinx Cos x
x tanx tanx Sin x

f (x) f (tan x) Cosx
Cosxx tan x Sinx Cos x

Cosx

>>>>


= ⇒ = = = × == ⇒ = = = × == ⇒ = = = × == ⇒ = = = × = 
+ ++ ++ ++ + − <− <− <− <

  

1
1

1
0

0

f (Sin x) tanx Cosx Sin x
f (Sin x)

Cosxf (Sin x) tanx Cosx

−−−−
−−−−

−−−−

 = >= >= >= >⇒ ⇒ =⇒ ⇒ =⇒ ⇒ =⇒ ⇒ =
= − <= − <= − <= − <
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1xبايد تابع در نقاط مرزي يعني    1xو  ==== = −= −= −=   پيوسته باشد پس: −

01 1 1 0
11 1 1 1 1 1

1 1
2 2

a bx : a b [ ] a b

a b
x : a b [( ) ] ( )

a b

−−−−

++++

+ =+ =+ =+ == + = ⇒ + == + = ⇒ + == + = ⇒ + == + = ⇒ + =
⇒⇒⇒⇒ 

− + =− + =− + =− + == − − + = − − = − − == − − + = − − = − − == − − + = − − = − − == − − + = − − = − − =

= − == − == − == − =

  

1 1 1 13 3 1
2 2 2 2

x y ax b x ( )
−−−−

= → = + = + = − + = −= → = + = + = − + = −= → = + = + = − + = −= → = + = + = − + = −  
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)0Aي خط مماس را از نقطه  ابتدا معادله   , )αααα  شيب فرضي باm نويسيم: مي  

0y m(x ) y m x−α = − ⇒ = + α−α = − ⇒ = + α−α = − ⇒ = + α−α = − ⇒ = + α  
  ي مضاعف دارد پس: ي تلاقي خط مماس با منحني ريشه دانيم معادله و مي  

2 2 21 13 3 0 2 2 6 0
2 2
x mx x mx x mx+ = + α ⇒ − − α + = ⇒ − − α + =+ = + α ⇒ − − α + = ⇒ − − α + =+ = + α ⇒ − − α + = ⇒ − − α + =+ = + α ⇒ − − α + = ⇒ − − α + =  

1 2

2 دو خــط عمودنــد پــس:
1

2 6 50 2 6 0 1
1 2c

m m
a

m
⋅ = =−⋅ = =−⋅ = =−⋅ = =−

α −α −α −α −
′′′′∆ = → + α − = → = − → α =∆ = → + α − = → = − → α =∆ = → + α − = → = − → α =∆ = → + α − = → = − → α =  
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0 0

0 0

0 00
0 0
0 00

0

x x

x x

f (x) f ( ) x(x a)
f ( ) lim lim a

x x

f (x) f ( ) x(x a)
f ( ) lim lim a

x x

+ ++ ++ ++ +

− −− −− −− −

++++
→ →→ →→ →→ →

−−−−
→ →→ →→ →→ →

− + −− + −− + −− + −
′′′′ = = == = == = == = =

− −− −− −− −

− − + −− − + −− − + −− − + −
′′′′ = = = −= = = −= = = −= = = −

−−−−

  

2 21 1 1 1mm a a a′′′′ = − ⇒ − = − ⇒ = → = ±= − ⇒ − = − ⇒ = → = ±= − ⇒ − = − ⇒ = → = ±= − ⇒ − = − ⇒ = → = ±  
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  كنيم و داريم: هاي ضرب به جمع و جمع به ضرب استفاده مي از فرمول  

8 2 2 4 1
2 2

8 4 2 6 21 1 6 1 6 2
2 2 2 2 3

(Cos x Cos x) (Cos x Cos x)

Cos x

Cos x Cos x Cos x Cos x k
Cos x x k x

Cos x Cos x

+ − −+ − −+ − −+ − −
====

+ × π+ × π+ × π+ × π
= → = ⇒ = → = π → == → = ⇒ = → = π → == → = ⇒ = → = π → == → = ⇒ = → = π → =
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1واضح است كه   
22n

x x

n
lim a lim

n→∞ →∞→∞ →∞→∞ →∞→∞ →∞
= == == ==   پس دنباله همگرا و در نتيجه كراندار است. =

1nمثبت است  كه جملات دنباله براي تشخيص يكنوايي با توجه به اين  

n

a

a

1دهيم و چون  را تشكيل مي ++++ 1n

n

a

a

++++   پس دنباله صعودي است. ≤≤≤≤
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1 2 2 3

2 2
1 1

8 5 8 8 5 5
10 1010 10 10 10

4 25
5 10 4 5 14 51 1
5 10

k k

k k
k k

... ...

∞ ∞∞ ∞∞ ∞∞ ∞ ++++

= == == == =

            
            − = + + − + +− = + + − + +− = + + − + +− = + + − + +
            
            

− = − = −− = − = −− = − = −− = − = −
− −− −− −− −

∑ ∑∑ ∑∑ ∑∑ ∑
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11 3 2 4 2

4 1 4 1 4 1
x (x )

f g
(x )(x ) x (x )(x ) x

+ − − −+ − − −+ − − −+ − − −
− = − = =− = − = =− = − = =− = − = =

− + − + − +− + − + − +− + − + − +− + − + − +
  

محل برخورد
ــائم  ــب ق 1 مجان 0 1

1 ــي 02 ــب افق 0 مجان
1x

: x x

( , )
: y lim

x→∞→∞→∞→∞

+ = → = −+ = → = −+ = → = −+ = → = −
 −−−−−−−−

= == == == = ++++

  

  پاسخ است. 2گزينه  - 116

2xوقتي   
2گاه  آن →→→→−−−− 2 0x x− − <− − <− − <− − 2پس  > 22 2x x (x x )− − = − − −− − = − − −− − = − − −− − = − − −   

2

22 2
2

2 2 1 3 3 21 32 12 2 2
2 212

HOP

x x

x x x
lim lim

x
x x

x

− −− −− −− −→ →→ →→ →→ →

− + + − + − −− + + − + − −− + + − + − −− + + − + − −
= → = = = −= → = = = −= → = = = −= → = = = −

− +− +− +− + − −− −− −− −
++++

�
�
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  نويسيم. كور را ميي خط مذ ي مضاعف دارد پس ابتدا معادله ي تلاقي آن با منحني ريشه اگر خطي بر منحني مماس باشد معادله  

1 1 3 3 6 3 3 3 1 3
1 1 2 2AB

f ( ) f ( ) a a
m y (a ) (x ) y x a

( )

+ − − + − ++ − − + − ++ − − + − ++ − − + − +
= = = = ⇒ − + = − ⇒ = += = = = ⇒ − + = − ⇒ = += = = = ⇒ − + = − ⇒ = += = = = ⇒ − + = − ⇒ = +

− −− −− −− −
  

  دهيم: ي اين خط را با منحني تلاقي مي حال معادله  

  

3 2 3 2 2

2

2 3 0 0
1

ا   ي  1 0 1 1 1

x ax x x a x ax x a x (x a) (x a)

x

(x a)(x ) x a a

x a

+ + = + ⇒ + − − = ⇒ + − + =+ + = + ⇒ + − − = ⇒ + − + =+ + = + ⇒ + − − = ⇒ + − + =+ + = + ⇒ + − − = ⇒ + − + =

====


+ − = = − ⇒ = − =+ − = = − ⇒ = − =+ − = = − ⇒ = − =+ − = = − ⇒ = − =
 = −= −= −= −
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50yبا فرض    Sin= θ= θ= θ= θ  50وx Cos= θ= θ= θ= θ :داريم  

3 4 3 5 2 4 5 2P x y ( Cos ) ( Sin )= + = θ + θ= + = θ + θ= + = θ + θ= + = θ + θ  
2 2 9 50 16 50 1250 625 2 25 2MaxP a b= + = × + × = = × == + = × + × = = × == + = × + × = = × == + = × + × = = × =  
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3

2

0 1 1 0 0 1
33 1 0

3
2

x x x(x )(x ) x ,

y x x

x

 − = → − + = → = ±− = → − + = → = ±− = → − + = → = ±− = → − + = → = ±

 ±±±±′′′′ = − = → == − = → == − = → == − = → =

 ====


  

  توانيم نمودار را رسم كنيم: : ميراه حل ديگر  

1

0
1 1 0 1

1

x

y x(x )(x ) x

x

====


= − + = == − + = == − + = == − + = =
 = −= −= −= −

  

  اند. بحراني Fتا  Aنقاط   

1−−−− 1
x

y

B

E
x

y

F

CA

D
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2 2 2 2

2 2 2 4 2 3
4 4 3 2 2 3 4 12 12
3 3 3
x (x ) ( x)(x )( x) x

y y
(x ) (x ) (x )

+ + − + − ++ + − + − ++ + − + − ++ + − + − +
′ ′′′ ′′′ ′′′ ′′= → = == → = == → = == → = =

+ + ++ + ++ + ++ + +
  

2 20 12 12 0 1 1 1 1y x x x | x |′′′′′′′′ > → − + > ⇒ < ⇒ − < < ⇒ <> → − + > ⇒ < ⇒ − < < ⇒ <> → − + > ⇒ < ⇒ − < < ⇒ <> → − + > ⇒ < ⇒ − < < ⇒ <  
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0xاولاً    0bتنها مجانب قائم است پس:  ==== ====  

2

2 2
2 3a(x) x(ax )

f (x)
(x )

− +− +− +− +
′′′′ ====  

3ثانياً:    0f ( )′′′′ 3                   پس: ==== 9 2 3 3 3 0 9 18 0 2 2 0x a ( )( a ) a a (a , b) ( , )= → − + = ⇒ − − = ⇒ = − ⇒ = −= → − + = ⇒ − − = ⇒ = − ⇒ = −= → − + = ⇒ − − = ⇒ = − ⇒ = −= → − + = ⇒ − − = ⇒ = − ⇒ = −  
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2 2 2

22
0

1 32 1 22 2 20u u

u ( Cos x)
S Sin x ( Cos x) dx

ππππ

′′′′

ππππ++++ = − − + = − = − == − − + = − = − == − − + = − = − == − − + = − = − =



∫∫∫∫ ����������
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2 2 2 2

1
1 1 22

6 31 3
2

Cosx Sinx
F (x) Cosx F (x) F

CosxSin x Cos x Cos x

ππππ    ′ ′′ ′′′ ′′ ′′′ ′′ ′′′ ′′ ′′= × = = = → = == × = = = → = == × = = = → = == × = = = → = =    
    −−−−     

        
    
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، θθθθي بـين   و زاويـه  bو  aالاضـلاعي بـا اضـلاع     نكته: از تقاطع نيمسازهاي داخلـي متـوازي    

مستطيلي با ابعاد 
2

a b Sin
θθθθ

و  −−−−
2

a b Cos
θθθθ

  آيد. دست مي به −−−−

2
2

ــتطيل 2 مسـ 2 2
a b

S a b Sin Cos Sin
−−−−θ θθ θθ θθ θ

= − = θ= − = θ= − = θ= − = θ  

22 30 30S ( a a) Sin Cos= − ° °= − ° °= − ° °= − ° °�  

2
2

2 2

3
3 14
4 43 3

a
S

S a .
a a

= ⇒ = == ⇒ = == ⇒ = == ⇒ = =�
�  
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2

60 3 52
100 5 8

2
25 64 25 39 1 56
64 25 25

DEC
DEC

ADE
ADE

ADE

ABC ADE

EC.h
S

S EC AE

AE.h S AE AC
S

S SAE
( ) /

S AC S

====  ⇒ = = = ⇒ =⇒ = = = ⇒ =⇒ = = = ⇒ =⇒ = = = ⇒ =
====


−−−−
= = ⇒ = = == = ⇒ = = == = ⇒ = = == = ⇒ = = =�
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ــي ــتي دو وجه جلوي ــده پش  قاع
 دو مثلثــت كنــاري 

2 2
 كل منشــور

22 2 2 2 4 2 2 4 2 2
2

a a
S ( a a) (a a) ( ) a a ( )a

××××
= × + × + = + = += × + × + = + = += × + × + = + = += × + × + = + = +
����� �����

�����
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2

23 5
9
5

AB BH.BC

BH.

BH

====

====

====

  

3
5 15 15 9 75 63 124
7 7 7 5 35 35

5

BD x

DC x x BD DH BD BH

BD DC

==== 
−−−−

= ⇒ = ⇒ = ⇒ = − = − = == ⇒ = ⇒ = ⇒ = − = − = == ⇒ = ⇒ = ⇒ = − = − = == ⇒ = ⇒ = ⇒ = − = − = =
+ =+ =+ =+ = 

  

B C

A

H

43

D

a

b
2/θθθθ

2/θθθθ

2b a Cos
θθθθ−−−−

2b a Sin
θθθθ−−−−

a

2a
60°°°°

A

D

B C

E

a

a

a

a

2a
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2 2 2 8 18

1 2 8 9 7
( x )(x )

(x )(x ) x

+ + = ×+ + = ×+ + = ×+ + = ×

+ + = × ⇒ =+ + = × ⇒ =+ + = × ⇒ =+ + = × ⇒ =
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 قــائم الزاويــه 

5AM MO MO OO A OO
∆∆∆∆

′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′= = ⇒ ⇒ == = ⇒ ⇒ == = ⇒ ⇒ == = ⇒ ⇒ =  

2 2 25 1 2 6TT OO (R R )′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′= − − = − == − − = − == − − = − == − − = − =  
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xاگر   
A

y

′′′′
′′′′

′′′′
xي  تجانس يافته 

A
y

1و مركز  2با نسبت  
4

M :باشد داريم  

22 2 2
1

2

MA A M
A M A M

MA A M

M A
A

′ ′′ ′′ ′′ ′ −−−− ′′′′= ⇒ = ⇒ − = −= ⇒ = ⇒ − = −= ⇒ = ⇒ − = −= ⇒ = ⇒ − = −
−−−−

′′′′++++
====

  

ــم ــرار مــي دهي  در معادله خــط ق
1 2 3

2 4 14 2 3 4 2 2 6
2 22

x
d : y xx

y x
y d : ( ) y x

y

′′′′ ++++ + =+ =+ =+ ===== →→→→ ′ ′′ ′′ ′′ ′+ ++ ++ ++ + ′′′′ ′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′++++ + = ⇒ + + + =+ = ⇒ + + + =+ = ⇒ + + + =+ = ⇒ + + + = ====


  

2
2 0

0
a

y x
b

====′ ′′ ′′ ′′ ′⇒ + = ⇒⇒ + = ⇒⇒ + = ⇒⇒ + = ⇒ 
====
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  الزاويه است.   قائم MDOيكي از خطوط باشد، پس مثلث  dفرض كنيد   
كنيم. هر خط در صـفحه كـه بـر     اي رسم مي واحد در صفحه دايره 3و شعاع  Oحال به مركز   

  اين دايره مماس باشد، جواب است.
  پاسخ است. 4گزينه  - 133
aديگر باشند حتماً  قرينه يك cنسبت به  bو  aاگر    b==== غلط است چون در اين سؤال 4ي ( است. گزينه (a b≠≠≠≠  پس سؤال متأسفانه

  غلط است.
  دست آورد: به bو  aرا برحسب  cآموز ابتدا  ت كنيد منظور طراح اين بود كه دانشاما دق  

2
1

2
2

a b
c

−−−−
++++

= ± = ±= ± = ±= ± = ±= ± = ± −−−−  

                                        عبارت است از: cي  حال بردار يكه  
2

1 1
3

2
ce

−−−−

= −= −= −= − −−−−  

بين  cو  a ي بين كه زاويه ) مدنظر بوده است. منظور از اين4ي ( كه گزينه  
2
ππππ  وππππ  است، اين است كه جهتc  با جهت تصويرa  برc    مخـالف اسـت

  كه منفي به همين دليل است. 
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2 2( a b).(b c) (c a) ( a b).(b c c c− + × − = − × + ×− + × − = − × + ×− + × − = − × + ×− + × − = − × + × 2

2 2

b a c a) ( a b).(b c b a c a)

a.(b c) a.(b a)

− × − × = − × − × − ×− × − × = − × − × − ×− × − × = − × − × − ×− × − × = − × − × − ×

= × − ×= × − ×= × − ×= × − ×

�

2a(c a)− ×− ×− ×− ×
�

b.(b c)− ×− ×− ×− ×
�

b.(b a)+ ×+ ×+ ×+ ×
�

2 3b.(c a) a.(b c) a.(b c) a.(b c)+ × = × + × = ×+ × = × + × = ×+ × = × + × = ×+ × = × + × = ×
�  
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0
0
0

2
2 1 3 1 2
4 1

2

x a
( )

A y b

z c

− λ− λ− λ− λ
++++ ′′′′λ = = ⇒ − λλ = = ⇒ − λλ = = ⇒ − λλ = = ⇒ − λ
++++

− λ− λ− λ− λ

  

1 2 2 3
2 0 2
3 2 1 1

( )

A A

( )

− −− −− −− −

′ ′′ ′′ ′′ ′− ⇒− ⇒− ⇒− ⇒

−−−−

  

••••
M

A

A′′′′

B A

Pi
M

N
x 2x ++++

82 10r ====

O′′′′
M

43
O

A

5

M

P

4

3 O
D
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xصورت  ها بهyي شامل  صفحه   mz d+ =+ =+ =+ 0dاست چون شامل مبدأ مختصات است، پس  = 2ي  و چون از نقطـه  ==== 3 1( , , گـذرد، پـس    مـي  −−−−(

2m 2باشد  مي ==== 1 0( m )+ ×− =+ ×− =+ ×− =+ ×− 2ي صفحه  ادله. بنابراين مع= 0x z+ =+ =+ =+ ) عمـود اسـت،   4ي ( است. نرمال اين صفحه بر خط داده شده گزينـه  =
  پس خود صفحه با اين خط موازي است.
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2 2 2 2

2 2

2 2

4 0 2 4

2 8 0

1 4 17

x y x (x ) y

x y x y a

(x ) (y ) a

+ + = ⇒ + + =+ + = ⇒ + + =+ + = ⇒ + + =+ + = ⇒ + + =

+ − + + =+ − + + =+ − + + =+ − + + =

− + + = −− + + = −− + + = −− + + = −

  

2 22 1
2 1 0 4 5

0 4
5 2 17

8

O O OO ( ) ( ) R R

a

a

−−−−
′ ′′ ′′ ′′ ′⇒ = − − + − = = +⇒ = − − + − = = +⇒ = − − + − = = +⇒ = − − + − = = +

−−−−

= + −= + −= + −= + −

====
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  2 10 12
22 0

( , )x

y

x
f a a

b
f y b

−−−−′′′′ = + == + == + == + = ====
→→→→ 

====′′′′ = − + == − + == − + == − + =
  

2
2 2 1

4
x

y x y− + + =− + + =− + + =− + + =  

2 2 2 24 4 2 4 2 4 1 4x x (y y) (x ) (y )+ − − = ⇒ + − − =+ − − = ⇒ + − − =+ − − = ⇒ + − − =+ − − = ⇒ + − − =  
2 22 1 1

4 1
2 1

2 1

(x ) (y )

x y

+ −+ −+ −+ −
− =− =− =− =

+ −+ −+ −+ −
====

±±±±

  

11 2
2

y (x )− = ± +− = ± +− = ± +− = ± +  

است.  2عرض از مبدأ   

1 2
2
1
2

y x

y x

 = += += += + ⇒⇒⇒⇒
 = −= −= −= −


  

  پاسخ است. 1گزينه  - 139

  

ــارن  ــاد متق  متقـــارن پ

1 1
2 2

t t
A (A A ) (A A )= + + −= + + −= + + −= + + −
����� �����

  

1 2 3 1 2 3 1
1 1 2 5 4 2 5 6 5 5 1 30 30
2 2 3 6 1 3 4 1 5 1

t
(A A ) ( )

    − −− −− −− −
    

+ = − + = = − = −+ = − + = = − = −+ = − + = = − = −+ = − + = = − = −    
    − − − −− − − −− − − −− − − −    

� �

�

�
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1 2 3
4 5 6
2 1 3

A

    
    ====     
        

  

ه      هم و ســـتون ز ــطر  سا ي س  
2 3
1 31 2 1
9 3A

−−−−

= = == = == = == = =
−−−−

1ي سطر اول و ستون دوم  درايه 
A
−−−−  
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  14
80 100 4
f f x x

f x
f

++++
= ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ =  

  x ي وسط است. هاي اضافه شده در دسته تعداد داده  
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1 1 19 22 9 30 18 27 5 36 22 30 27 5 29
4 4 2

x / x / x× + × + = × ⇒ × + × + = → =× + × + = × ⇒ × + × + = → =× + × + = × ⇒ × + × + = → =× + × + = × ⇒ × + × + = → =  
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211 2 3 2 1

8
: P(k) : ... k ( k )+ + + + < ++ + + + < ++ + + + < ++ + + + <   فرض +

k)1به طرفين فرض      كنيم. را اضافه مي ++++(
2 21 11 1 2 3 1 2 1 1 2 3

8 8
: P(k ) : ... k k ( k ) (k ) ( k )+ + + + + + + < + + + = ++ + + + + + + < + + + = ++ + + + + + + < + + + = ++ + + + + + + < + + + =   حكم +

2اگر بتوانيم نشان دهيم:    21 2 1 1 2 3
8
( k ) (k ) ( k )+ + + = ++ + + = ++ + + = ++ + + =   ) است. 4ي ( ، حكم ثابت شده است كه اين همان عبارت گزينه+
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50بنا به اصل لانه كبوتري داريم:    1 5
12

    
+ =+ =+ =+ =        
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A B

A (B C) (A B C ) (A B C ) (A B C) (A C ) (A C) (A C ) (A C)
⊂⊂⊂⊂′ ′ ′ ′ ′′ ′ ′ ′ ′′ ′ ′ ′ ′′ ′ ′ ′ ′− = ⇒ − − =− = ⇒ − − =− = ⇒ − − =− = ⇒ − − =∩ ∩ ∩ ∩ ∩ ∩ ∩ ∩ ∩ ∩ ∩ ∩  

(A C ) (A C ) (A C A ) (A C C ) (A C )′ ′ ′ ′ ′ ′ ′ ′′ ′ ′ ′ ′ ′ ′ ′′ ′ ′ ′ ′ ′ ′ ′′ ′ ′ ′ ′ ′ ′ ′= = == = == = == = =∩ ∩ ∪ ∩ ∩ ∪ ∩ ∩ ∩  
  : نمودار ونديگرراه حل   
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4 3 2
1 1 2 6

2 !

                    
                    
                    = == == == 4تعداد افرازها= 1 1 2= + + →= + + →= + + →= + + →  
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2هر دو فردند پس رابطه  yو  xچون    28xRy x y↔ − ⇒↔ − ⇒↔ − ⇒↔ − ارزي است. پس در اعداد صحيح فـرد فقـط    هميشه برقرار است. پس رابطه هم ⇒

  ارزي داريم. يك كلاس هم

 2 21 1 8 8 1Ry y k y k↔ − = ⇒ = +↔ − = ⇒ = +↔ − = ⇒ = +↔ − = ⇒ = +  
  ت پس:ي اعداد فرد برقرار اس اين رابطه براي همه  

{{{{ }}}}1 1 1 3 3[ ] , , , , ...= − −= − −= − −= − −  
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  است.  7:30تذكر: مبدأ زمان   

0 90
30 60

10

x [ , ]
s :

y [ , ]

E : x y

∈∈∈∈


∈∈∈∈

− <− <− <− <

  

30 مســاحت هاشــورخورده 20 2
30 90  مســـاحت مســـتطيل9

P
××××

= = == = == = == = =
××××

                    

20 50
30 60
40 70
30 60

A , B

A , B





 ′ ′′ ′′ ′′ ′

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0يك مسير به طول يك از    2( , 1به  ( 4( , 1وجود دارد و از  ( 4( , 3به  ( 4( , مسـير وجـود    5تعداد  (

  .5دارد، پس تعداد كل مسيرها برابر است با 

6 9( , )

3 8( , )

3 4( , )

2 5( , )

1 4( , )

0 2( , )

C

BA

60y ====

30y ====

10x y− =− =− =− =
10x y− = −− = −− = −− = − 90x ====

x

y

B

A

A′′′′

B′′′′
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  64 8 8 1 1a b c q c⇒ + + = + ⇒ =⇒ + + = + ⇒ =⇒ + + = + ⇒ =⇒ + + = + ⇒ (abc)8فرد و مربع كامل = ====   
  دهيم: قرار مي 7را برابر  aترين مقدار را داشته باشد،  كه بيش برابر يك است. پس براي اين 8اش بر  مانده دانيم مربع هر عدد فرد باقي مي  

264 8 1 64 7 8 1a b b k+ + = × + + =+ + = × + + =+ + = × + + =+ + = × + + =  
7aولي براي    6aآيـد كـه مربـع كامـل باشـد پـس:        دسـت نمـي   بـه  bمقداري براي  ==== 7bاختيـار كـرده و    ==== 1cو  ==== عـدد حاصـل    ====

64 8 1 384 56 1 441a b+ + = + + =+ + = + + =+ + = + + =+ + = + + 7aكه مربع كامل است پس  = c+ =+ =+ =+   است. =
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  2
75 75 0 15 3 18
5 5

        
= + + = + == + + = + == + + = + == + + = + =                 
  75در ! 5ترين توان  بيش 

  پاسخ است. 4گزينه  - 152
  357 629 357 629 17 21 17 37 17x y ( , ) ( , )+ = = × × =+ = = × × =+ = = × × =+ = = × × =  

21 21
21 37 1 16 1 5 20x y y y+ = ⇒ ≡ ⇒ − ≡−+ = ⇒ ≡ ⇒ − ≡−+ = ⇒ ≡ ⇒ − ≡−+ = ⇒ ≡ ⇒ − ≡−  

21 021 4
4 16 3 13

37 7
x yy k

y x y k x y
x k

+ >+ >+ >+ >= += += += +
⇒ ≡ ⇒ → + = − − → + =⇒ ≡ ⇒ → + = − − → + =⇒ ≡ ⇒ → + = − − → + =⇒ ≡ ⇒ → + = − − → + =

= − −= − −= − −= − −
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105 3 5 7 2 4 6 48( ) ( )ϕ = ϕ × × = × × =ϕ = ϕ × × = × × =ϕ = ϕ × × = × × =ϕ = ϕ × × = × × =  
چون دورقمي نيستند، غيرقابل قبولند. پس تعداد قابـل   104و  103و  101و  8و  4و  2و  1اولند اعداد  105كه نسبت به  105تر از  از اعداد طبيعي كم  

  عدد است. 41قبول 
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0 2 0 7 0 14

1 1 0 2 0 22 0 14 0 90
1 1 0 2

P(A B)
P(B | A) P(A B) / / /

P(A)

P(A B ) (P(A) P(B) P(A B)) ( / / / )
P(B | A ) /

P(A ) P(A) /

= ⇒ = × == ⇒ = × == ⇒ = × == ⇒ = × =

′ ′′ ′′ ′′ ′ − + − − + −− + − − + −− + − − + −− + − − + −
′ ′′ ′′ ′′ ′ = ⇒ = == ⇒ = == ⇒ = == ⇒ = =

′′′′ − −− −− −− −

∩
∩

∩ ∩
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2 1

1

1 2 3

1 1 1

1

n

x
x

x n

p(X x) p ( p)p ( p) p ( p) p

f (x) ( p) p

−−−−

−−−−

= − − − ×= − − − ×= − − − ×= − − − ×

= − ×= − ×= − ×= − ×

⋯

  

  

        فيزيكفيزيكفيزيكفيزيكفيزيكفيزيكفيزيكفيزيك
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  2 2 2 2 2 22 60 5 10 2 10 5 60R a b b R a b R a aRCos b ( ) ( ) Cos= + ⇒ = − ⇒ = + − ⇒ = + − × ×= + ⇒ = − ⇒ = + − ⇒ = + − × ×= + ⇒ = − ⇒ = + − ⇒ = + − × ×= + ⇒ = − ⇒ = + − ⇒ = + − × ×

� 
�� �� �  
2 2

2 2 2

2 2

25 100 50 75 5 3

2

5 10 75 2 10 75
325 100 75 100 3 150
2

b b b

R a b R a b abCos

( ) ( ) Cos

Cos Cos

= + − → = → == + − → = → == + − → = → == + − → = → =

= + ⇒ = + + α= + ⇒ = + + α= + ⇒ = + + α= + ⇒ = + + α

= + + × × α= + + × × α= + + × × α= + + × × α

= + + α → α = − → α = °= + + α → α = − → α = °= + + α → α = − → α = °= + + α → α = − → α = °
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2 3 2 212 2 2 2

3
r (t t)i ( t t ) j V ( t )i (t t) j= − + − → = − + −= − + − → = − + −= − + − → = − + −= − + − → = − + −


�� � � ��  

  xa  0ثابت است پس شتاب هنگامي حداقل است كهya   باشد. ====

2 2 2 2 2 0 1a i ( t ) j t t= + − → − = → == + − → − = → == + − → − = → == + − → − = → =
� ��  

1 2 1 2 1 2t tV ( )i ( ) j V j==== = × − + − → = −= × − + − → = −= × − + − → = −= × − + − → = −

� 
�� � �

  
Vي بين  زاويه , a


� �
1tدر   1درجه است.  90برابر  ==== 2ta i==== ====

��  
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11tي زماني  در بازه   16tتا  ====   ست با:شتاب برابر ا ====

20 10 2
5B

V
a m / s

t

∆ −∆ −∆ −∆ −
= = = −= = = −= = = −= = = −

∆∆∆∆
  

2 11 10 2 32tV at V V (t ) t′′′′= + ⇒ = − − + = − += + ⇒ = − − + = − += + ⇒ = − − + = − += + ⇒ = − − + = −   فرمول �+
0چون    0A Bx x====  و دو متحركA  وB رسند كه در آن لحظه  وقتي به هم ميA Bx x==== توان گفت دو متحرك وقتي به هـم   باشد، بنابراين مي

Aرسند كه  مي Bx x∆ = ∆∆ = ∆∆ = ∆∆ =   باشد. ∆

2 2

2 12 10 2 32 115 5 12 11 10
2 2

35 12 60 110 32 231 20 96 0 12

A B A B
[ ( t )](t )

x x S S (t )

t t t t t t s

+ + − + −+ + − + −+ + − + −+ + − + −
∆ = ∆ ⇒ = ⇒ × + − × = × +∆ = ∆ ⇒ = ⇒ × + − × = × +∆ = ∆ ⇒ = ⇒ × + − × = × +∆ = ∆ ⇒ = ⇒ × + − × = × +

⇒ + − = + − − ⇒ − + = ⇒ =⇒ + − = + − − ⇒ − + = ⇒ =⇒ + − = + − − ⇒ − + = ⇒ =⇒ + − = + − − ⇒ − + = ⇒ =

  

  با سرعت ثابت باشد: Bديگر برسند و حركت متحرك  ثانيه به يك tراه حل تستي: اگر بنا بر فرض بعد از   

52 12 5 12 10
2

35 12 60 10
2 25 12 5

A BS S

( ) (t ) t

t t

t t / s

====

+ + − =+ + − =+ + − =+ + − =

+ − =+ − =+ − =+ − =

= → == → == → == → =

  

11tي  چون در لحظه    11تـر و از   كم 5/12جلوتر است، بنابراين جواب از  Bه و آغاز شده است يعني سرعت كم شد Bي  ثانيه حركت كند شونده ====
12tتر است يعني  بيش   ثانيه است. ====
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2 2

2

2

1 5 40 0
2

5 2 2 40 0 30

5 30 40 0

h gt V t t V t

( ) V V m / s

t t

= − + → − + − == − + → − + − == − + → − + − == − + → − + − =

− + × − = → =− + × − = → =− + × − = → =− + × − = → =

− + − =− + − =− + − =− + − =

� �

� �  

  
1

2

2
40

t

t ?h

V ?

 ====
→→→→ 

========  
 ==== �

  ها برابر است با: ضرب ريشه ، در معادله درجه دوم حاصل

 1 2 2 2
402 4
5

c
t t t t

a

−−−−
= → = → == → = → == → = → == → = → =

−−−−
  

2 230 45
2 2 10
V ( )

H m
g

= = == = == = == = =
××××

  اوج �

30Vي  توانستيم بعد از محاسبه چنين مي هم     بنويسيم: �====

2

2

2 2

2 2 2

10 30 10 2 30 10 10

10 30 10 10 30 4
t t t

t

V t V m / s V V m / s

V t t t s

= == == == == − + ⇒ = − × + = ⇒ = − = −= − + ⇒ = − × + = ⇒ = − = −= − + ⇒ = − × + = ⇒ = − = −= − + ⇒ = − × + = ⇒ = − = −

= − + ⇒ − = − + ⇒ == − + ⇒ − = − + ⇒ == − + ⇒ − = − + ⇒ == − + ⇒ − = − + ⇒ =
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0راه حل اول: چون    0y 0yي برد  است. بنابراين در نقطه ====   است. ====

2 22 40 0 2 40 20y x x x x x m= − ⇒ = − → == − ⇒ = − → == − ⇒ = − → == − ⇒ = − → =  
  راه حل دوم:  

22 40
40 10

2 2 2s

y x x

b
x

a

 = −= −= −= −

 −−−−

= − = − == − = − == − = − == − = − =
××××

  

2 10 20m= × == × == × == ×   Bبرد = طول  =
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5 0 2 10 5 0 2 2 12
F Mg Ma

F ( / ) ( / ) F N

− =− =− =− =


− × × = × × → =− × × = × × → =− × × = × × → =− × × = × × → =
  ها براي كل حلقه 

12 0 2 10 0 2 2 9 6
F mg T ma

/ T / T / N

− − =− − =− − =− − =


− × − = × → =− × − = × → =− × − = × → =− × − = × → =
  ي پنجم براي حلقه 

  

t
5

12

V

11 16
2
10

A

B

t

S

B

T
mg

F
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2110 0 6 10 0 8 4
4

MgSin MgCos Ma

/ / a a m / s

α −µ α =α −µ α =α −µ α =α −µ α =

× − × × = → =× − × × = → =× − × × = → =× − × × = → =
  

2 2 2 22 2 2 4 7 5 8

8 4 2 1 5

m
V V ax V ( ) / V

s

V at V t t / s

 − = → − = × × ⇒ =− = → − = × × ⇒ =− = → − = × × ⇒ =− = → − = × × ⇒ =

 = + → = + → == + → = + → == + → = + → == + → = + → =

�

�

  

  :ديگرراه حل   

2

2

1
2
17 5 4 2 1 5
2

x at V t

/ t t t / s


∆ = +∆ = +∆ = +∆ = +

 = × + → == × + → == × + → == × + → =


�
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2 21 22 2
2 5 5A B

L gL
E E Mgh MV V gh g V= → = → = = × ⇒ == → = → = = × ⇒ == → = → = = × ⇒ == → = → = = × ⇒ =  

22 2
5 5
gL gLM

P MV P M P= → = × → == → = × → == → = × → == → = × → =  

راه دوم: چون   
2

2
P

K
M

  است، بنابراين:     ====

2 2
1 2

2
5 2 5
L P M gL

E E U K Mg P
M

= → = → = ⇒ == → = → = ⇒ == → = → = ⇒ == → = → = ⇒ =  
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  باشد. ي افقي نيروي عمودي سطح، نيروي مركزگرا مي در حالت اول نيروي اصطكاك ايستايي بيشينه، نيروي مركزگرا است و درحالت دوم مؤلفه  

)1                    (
2 2

maxs s s
V V

f F Mg M
R Rg

= → µ = → µ == → µ = → µ == → µ = → µ == → µ = → µ =  

)2                   (
2

V
tan

Rg
α =α =α =α =  

2 و  1از مقايســـه روابـــط   
s stan Arc tan→µ = α → α = µ→µ = α → α = µ→µ = α → α = µ→µ = α → α = µ  

  12فيزيك سال اول تمرين  29صفحه   پاسخ است. 2گزينه  - 165
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  100 8100 8 336 0 3 300
336F F

/
Q ML / M M / kg g= → = × → = = == → = × → = = == → = × → = = == → = × → = = =  

ــده 300 جرم ذوب ش 0 6 ــل%60 500 جرم ك
/= = == = == = == = =  
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1 1 1 1 2 2 2 2
1 2

1 2

K A t ( ) K A t ( )
Q Q

L L

∆θ ∆θ∆θ ∆θ∆θ ∆θ∆θ ∆θ
= → == → == → == → =  

2
2 2

50 100 20 400 20 0 50 80 400 20 20
10 10

At( ) At( )
L cm

L L

× − − × ×× − − × ×× − − × ×× − − × ×
= → = → == → = → == → = → == → = → =  
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4

2 1 2 2
510 2 8 350 600
2MPQ nC (T T ) (T ) T K= − → = × × − → == − → = × × − → == − → = × × − → == − → = × × − → =  

1 1 2 2 1 2 2 3
2

1 2 1 2

1 75 3
350 600

P V P V V V V/
V m

T T T T
= → = ⇒ = → == → = ⇒ = → == → = ⇒ = → == → = ⇒ = → =  
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  دما است. هم ABي كامل تغيير انرژي دروني صفر است و فرآيند  در يك چرخه  

� �
0 00

0 0AB AB CA CA BC BCU Q W Q W Q W∆ = → + + + + + =∆ = → + + + + + =∆ = → + + + + + =∆ = → + + + + + =
�������

  

0CA BC CA BCW Q W Q+ = → = −+ = → = −+ = → = −+ = → = −  

A

B
5
L

h ====
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PV PV m

nR R
T T M

= → == → == → == → =  

گرم 
5 310 5 10 500 208
27 273 32 300 4 3

m m
m

−−−−× ×× ×× ×× ×
= × → = → == × → = → == × → = → == × → = → =

++++
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  روش اول:  
  

  حالت دوم                                                         حالت اول    
  

2 2 1
3 33 31 2 2

2

f f f f
p f f f p p p f

m
= + = + = ⇒ ∆ = − = − == + = + = ⇒ ∆ = − = − == + = + = ⇒ ∆ = − = − == + = + = ⇒ ∆ = − = − =           1

3
2 2

f f f
p f f

m
= + = + == + = + == + = + == + = + =  

  روش دوم:  

1
1 1

2
22

1 1 1 3
2 2

1 1 1 3

2
3 33
2 2

p f
f p p

p f
pf p

f f
p f

= + ⇒ == + ⇒ == + ⇒ == + ⇒ =

= + ⇒ == + ⇒ == + ⇒ == + ⇒ =

∆ = − =∆ = − =∆ = − =∆ = − =
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  آوريم. دست مي كنيم تا آينه را قطع نمايد. تصوير آن را به تر فرض مي طول جسم را بزرگ  

  

      180 70 80 30( )α = − + =α = − + =α = − + =α = − + =  
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    90 90p q q p+ = → = −+ = → = −+ = → = −+ = → = −  

2 2

1 1 1 1 1 1
90 20

90 1 1800 90 90 1800 0
90 20

p q f p p

p p
p p p p

p( p)

+ = → + =+ = → + =+ = → + =+ = → + =
−−−−

− +− +− +− +
→ = → = − ⇒ − + =→ = → = − ⇒ − + =→ = → = − ⇒ − + =→ = → = − ⇒ − + =

−−−−

  

6090 8100 7200 90 30
302 2

p cm
p

p cm

====+ ± − ±+ ± − ±+ ± − ±+ ± − ±
= = ⇒= = ⇒= = ⇒= = ⇒ 

====
  

2Fايد جسم بين تر است بنابراين ب چون تصوير بزرگ   , F  30قرار گيرد. يعنيp 90متر درست است. در نتيجه:  سانتي ==== 30 60q cm= − == − == − == − =  
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Aتصوير    B′ ′′ ′′ ′′ Aر ي دو عدسي كم شود تصوي روي كانون عدسي دوم قرار دارد اگر فاصله ′ B′ ′′ ′′ ′′ ي  كه بـراي عدسـي دوم جسـم اسـت در فاصـله      ′

  شود. تر مي گيرد. در نتيجه تصوير نهايي به عدسي چشمي نزديك و كوچك كانوني قرار مي
  پاسخ است. 4گزينه  - 175

1 2 1 210 40P P , P (P x) , V A , V A ( x)= = − = × = × −= = − = × = × −= = − = × = × −= = − = × = × −� �  

2
1 1 2 2 75 10 75 40 750 3000 115P V P V ( x)( x) x x= → × = − − → = + −= → × = − − → = + −= → × = − − → = + −= → × = − − → = + −  

25x cm⇒ =⇒ =⇒ =⇒ =  
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  پاسخ است. 3زينه گ - 176

Fيكسان و برابر  Bو  Aپذير نيستند، تغييرات فشار در نقاط  چون مايعات تراكم  

A

Aاست، بنابراين  ∆∆∆∆ BP P∆ = ∆∆ = ∆∆ = ∆∆ = ∆  

A A
B A B A

B B

P gh P
, h h P P

P gh P

= ρ += ρ += ρ += ρ +
> → >> → >> → >> → >

= ρ += ρ += ρ += ρ +

�

�
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  1 1
602 2 30
2

F Cos F Cos= = °= = °= = °= = 1ي برآيند  اندازه ° 2 1 2F F F , F= ⇒= ⇒= ⇒= ⇒


� 

�

   

1چنين برآيند  هم   2F , F


� 

�
4Fكند و در نتيجه با  ها را نصف مي ي بين آن زاويه 



�
  جهت است. هم 

9 129 12
4

1 2 4 42 2
9 10 3 102 9 10 2 3 3 10 38 1 8 1 1

23 10 10
q

F F F / / q C

−−−−−−−−

− −− −− −− −

     × × × ×× × × ×× × × ×× × × ×× × × × ×× × × × ×× × × × ×× × × × ×
    + + = ⇒ × + = ⇒ = µ+ + = ⇒ × + = ⇒ = µ+ + = ⇒ × + = ⇒ = µ+ + = ⇒ × + = ⇒ = µ
    ××××    



� 

� 

�
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4هاي  خازن   Fµµµµ  8و Fµµµµ 12باشند لذا معادل آن دو  موازي مي Fµµµµ .است  

12باشند، اختلاف پتانسيل دو سر خـازن   ميكروفارادي سري مي 6و  12دو خازن    Fµµµµ   برابـر

  است با:

1 120 40
3

V V′′′′ = × == × == × == × =  

2يا  ′′′′Cازن بسته شود اختلاف پتانسيل دو سر خ kاگر كليد    1C ,C  شوند. ولت مي 120هر يك برابر  
120 40 80V V∆ = − =∆ = − =∆ = − =∆ = −   افزايش اختلاف پتانسيل =

  پاسخ است. 2گزينه - 179
  گذرد برابر است با: مي 3Rجرياني كه از مقاومت   

3 1 2 3 20 30 50 0 05I I I I mA / A= + ⇒ = + = == + ⇒ = + = == + ⇒ = + = == + ⇒ = + = =  

1 1
200 4 30 0 05 0 125
1000

V R / R= → + − × − × = → = Ω= → + − × − × = → = Ω= → + − × − × = → = Ω= → + − × − × = → = Ω∑∑∑∑ ي سمت چپ در حلقه  

  پاسخ است. 1گزينه  - 180
  ها يكسان است. ها يكسان است بنابراين حجم آن چون جرم دو سيم و جنس آن  

1 2 2
2 2 2 1

R حجم    AL LA V
R R R ( )

A R AA A

→→→→ρρρρ
= ⇒ = ρ → = ρ → == ⇒ = ρ → = ρ → == ⇒ = ρ → = ρ → == ⇒ = ρ → = ρ → =  

2
2 2

2
1 2 5

10 10 42
A B A B A

A
B A B

R A R R R
( ) ( ) R /

R A R

ππππ
→ = → = → = → = Ω→ = → = → = → = Ω→ = → = → = → = Ω→ = → = → = → = Ω

ππππ
  

  پاسخ است. 4گزينه  - 181

2

2

18 1818
92218 20 2

V RI RI R
P RI P RI I

P rP rIV rI rI rI r
II

 = → = → == → = → == → = → == → = → = ==== → → = = =→ → = = =→ → = = =→ → = = = ′′′′′′′′ ==== = ε − → = − → = → == ε − → = − → = → == ε − → = − → = → == ε − → = − → = → =


  

  سخ است.پا 2گزينه  - 182

1 1 2 2 1 2 1 2200 400 2R I R I I I I I= → = → == → = → == → = → == → = → =  

1 2 2 2 2 16 2 2 4I I I I I I A , I A= + → = + → = == + → = + → = == + → = + → = == + → = + → = =  

3 3 4 4R I R I====  

3 4 3 4
6600 600 3
2

I I I I A= → = = == → = = == → = = == → = = =  

1 3 4 3 1ABI I I A= − = − == − = − == − = − == − = − =  

120V ==== 12C F′′′′ = µ= µ= µ= µ

3 6C F= µ= µ= µ= µ

1 2 3q C= µ= µ= µ= µ

10 3

10 3
3q

2F
4F

1F

303030
30

30
60
60

2q

600

A B

6I A====

4I

2I

200

3I

1I
400

600

300
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  پاسخ است. 3گزينه  - 183
  ها برابر است با: شود كه برآيند آن دو ميدان مغناطيسي برابر ايجاد مي Aي  در نقطه  

7
1 1

7
2 2 2 2

2 2 10
2

2 2 10

I
B B Cos , B

d

x I
B

a x x a

−−−−

−−−−

θθθθ
= = ×= = ×= = ×= = ×

= × × ×= × × ×= × × ×= × × ×
+ ++ ++ ++ +

  

  ماكزيمم است كه مشتق آن صفر باشد.   Bهنگامي   
2 2

7 7 2 2 2
2 2

22 2 10 4 10 0 2 0
 مــربع مخــرج

Ix dB I(a x ) x(Ix)
B [a x x ] a x

dxa x

− −− −− −− − + −+ −+ −+ −
= × × → = × = → + − = → == × × → = × = → + − = → == × × → = × = → + − = → == × × → = × = → + − = → =

++++
  

  پاسخ است. 2گزينه  - 184
  نيروي بين يك متر از دو سيم در هر دو حالت برابر است با:  

1 2 27 7 7
2 2

56 6 362 10 2 10 2 10 36 5 7 2
5

I I I
F , F F I I / A

d d d

− − −− − −− − −− − −××××′′′′= × = → × = × → = → = == × = → × = × → = → = == × = → × = × → = → = == × = → × = × → = → = =  

7 2 6 1 2I / / A∆ = − =∆ = − =∆ = − =∆ = − =  
  پاسخ است. 4گزينه  - 185
لولـه بايـد در يـك     شود در نتيجه جهت جريان در دو سيم رسد، يعني جريان كم مي به صفر مي Iاز  Aلوله  قطع شود جريان در سيم kيد ) اگر كل1  

  جهت باشد.
  لوله بايد هم جهت باشد. شود در نتيجه جهت جريان در دو سيم كم مي A) مقاومت زياد شود جريان در مدار 2  
  ديگر باشد. لوله بايد مخالف يك شود در نتيجه جريان در دو سيم زياد مي Bلوله  ت حركت نمايد يعني ميدان در سيمبه سمت راس Aلوله  اگر سيم) 3  
  پاسخ است. 3گزينه  - 186

0 02 10 10 0 02 10 2 10 0 2L
dI

L / ( t ) / ( ) / V
dt

ε = − = − − = × − =ε = − = − − = × − =ε = − = − − = × − =ε = − = − − = × − =  

25 2 10 2 20 20I ( ) ( ) A= − + == − + == − + == − + =  
2 21 1 0 02 20 4

2 2
U LI / ( ) U J= = × → == = × → == = × → == = × → =  

  پاسخ است. 3گزينه  - 187

  
0 1 12 2 2 2 0 2
10 100 5

M L
F K L Mg K L

K g

M L /
T T / (s)

K g

∆∆∆∆
= ∆ → = ∆ → == ∆ → = ∆ → == ∆ → = ∆ → == ∆ → = ∆ → =

∆ π∆ π∆ π∆ π
= π = π = π = π → = π == π = π = π = π → = π == π = π = π = π → = π == π = π = π = π → = π =

  

  پاسخ است. 1گزينه  - 188
منفـي اسـت. (از    aشود و چون تقعر منحني رو به پايين است،  زياد مي (x)شود. زيرا مقدار بعد حركت  انرژي پتانسيل زياد مي 1tتا  0ي  از لحظه  

  ولي شتاب منفي است.) بعد مثبت، 3tتا  2tي  لحظه
  پاسخ است. 4گزينه  - 189
  گيريم. ي سرعت مشتق مي ي شتاب از معادله براي محاسبه  

2 2

2

12 5 5 10 10
2
1 310 1 10 1
2 2

35 10 10 50 25 3
2

/ Sin( t) Sin( t)

Cos t Sin ( t) ( )

dV
a a Cos( t) m / s

dt

+ = π → π =+ = π → π =+ = π → π =+ = π → π =

π = − π = − =π = − π = − =π = − π = − =π = − π = − =

= → = × π π = π× = π= → = × π π = π× = π= → = × π π = π× = π= → = × π π = π× = π
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ي مثبت درحركت است. بنابراين داراي فاز  در نصف دامنه و به طرف دامنه Bي  نقطه  
6
ππππ  دانيم نقاطي كه بـا   است. ميراديانB   ي  بـه انـدازهππππ  و

3ππππ  5وππππ  و ... اختلاف فاز داشته باشند باB  در فاز مخالف هستند كه نقاطE  وG  اين ويژگي را دارند. (چون در مكان
2
A

دارنـد و بـه    قـرار  −−−−

  اند.) ي منفي در حال حركت طرف دامنه
  

1I

2I
2B

1B

θθθθ
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1002 50k V m / s

V V

ω πω πω πω π
= → π = → == → π = → == → π = → == → π = → =  

20 20 20 2050 2500 1000 8
2500 2500

F
V kg /m g / m= → = → = → µ = = × == → = → = → µ = = × == → = → = → µ = = × == → = → = → µ = = × =

µ µ µµ µ µµ µ µµ µ µ
  

  پاسخ است. 2گزينه  - 192

x)0ي  بين دو نقطه   5و  ====(
24

x m
    

====    
    
5ي  به اندازه 

6
ππππ .راديان اختلاف فاز وجود دارد  

5 5 5 5 1
6 12 12 24 2

m
π λ λπ λ λπ λ λπ λ λ
≡ → = → λ =≡ → = → λ =≡ → = → λ =≡ → = → λ =  

1 1 1 210
2 20 100 5 5

T
VT T T

ππππ
λ = → = → = → = ≡λ = → = → = → = ≡λ = → = → = → = ≡λ = → = → = → = ≡  

  2
5
ππππ تر از  كوچك

2
ππππ ي  است. بنابراين در اين بازه نقطهM رسد در نتيجه حركت تندشونده است. شود ولي به آن نمي به مبدأ نزديك مي  

  پاسخ است. 1گزينه  - 193

  12 1226 10 2 6 2 0 6 2 2 0 3 100 2 2
10 10

I I I
k log log log / / / log log

I − −− −− −− −
β = → = → = = + = + × = +β = → = → = = + = + × = +β = → = → = = + = + × = +β = → = → = = + = + × = +

�

  

10 2
12 12400 400 4 10

10 10
I I

log log I W / m
−−−−

− −− −− −− −
= → = → = ×= → = → = ×= → = → = ×= → = → = ×  
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600براي شنونده 
0

o s s

o s s

f f f
A

V V V V V V V
= → == → == → == → =

− − − −− − − −− − − −− − − −
  

                                    جهت مثبت از منبع به طرف شنونده است.  

400براي شنونده                         
0

s

s

f
B

V V V
====

− +− +− +− +
  

از تقسيم دو رابطه   
600

3
400 2

s

s s

s s

s

f

V V V VV
f V V

V V V

− +− +− +− +
= → == → == → == → =

−−−−
++++

  

13 3 2 2 5
5

s
s s s

V
V V V V V V

V
− = + → = → =− = + → = → =− = + → = → =− = + → = → =  
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  پاسخ است. 2گزينه  - 196

3 3
70 5 10 1 2 10 6 10

1 1
ax / /

m
nD

− −− −− −− −
−−−−× × ×× × ×× × ×× × ×

λ = → λ = = ×λ = → λ = = ×λ = → λ = = ×λ = → λ = = ×
××××

  

7 6
2 1 2 1 2 5 6 10 3 10 3

2
AS AS d d n n m m

− −− −− −− −λλλλ
− = − = = λ = × × = × = µ− = − = = λ = × × = × = µ− = − = = λ = × × = × = µ− = − = = λ = × × = × = µ  
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  با توجه به نمودار:  

15 140 4 10 8 10 3 2eV hf W W W / eV
−−−−= − → = × × × − → == − → = × × × − → == − → = × × × − → == − → = × × × − → =� � � �  

  پاسخ است. 1گزينه  - 198
2nترين طول موج  در رشته بالمر براي كوتاه   , n′′′′= ∞ == ∞ == ∞ == ∞   است. =

2
2 22

2
22 2

2

13 6 2 13 6
2

0 13 6 13 6
13 6 2 0

R
n

/
E ( ) E / eV

( )E c
E Z E E / hf / h

/n E ( )
( )

∞∞∞∞

∞∞∞∞

 = − → = −= − → = −= − → = −= − → = −


= − ⇒ → − = + = → == − ⇒ → − = + = → == − ⇒ → − = + = → == − ⇒ → − = + = → =
λλλλ = − × == − × == − × == − × =

 ∞∞∞∞

  

15 8 74 10 3 10 12 10 1200 88
13 6 13 6 13 6 13 6
hc

m nm nm
/ / / /

− −− −− −− −× × × ×× × × ×× × × ×× × × ×
λ = = = = =λ = = = = =λ = = = = =λ = = = = =  
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  است. 1eVانرژي حدود  و براي نيم رسانا گاف 5eVبراي اجسام نارسانا گاف انرژي حدود   

B A

M
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8 4 0 4
3 2 1 2

8 4 0 4
3 2 1 2

A A
Z Z

A A
Li X X He

Z Z
−−−−

= + + → == + + → == + + → == + + → =
→ α + β + ⇒ → =→ α + β + ⇒ → =→ α + β + ⇒ → =→ α + β + ⇒ → =

= − + → == − + → == − + → == − + → =
  

  

        شيميشيميشيميشيميشيميشيميشيميشيمي
  

 پاسخ است. 2گزينه  -201

هاسـت. در ايـن    هـا در مولكـول   ي اتصـال آن  ها يا تغيير در شـيوه  جايي اتم هاي شيميايي، شامل جابه ي اتمي دالتون، واكنش براساس نظريه  
  كنند. ها خود تغييري نمي ها اتم واكنش

  هاي نادرست: بررسي گزينه  
ها (يا همان عدد اتمـي)   ي اتم آن توليد شده از عنصرهاي مختلف با افزايش بار مثبت هسته X) بر طبق محاسبات رادرفورد، فركانس پرتوي 1  

  يابد. افزايش مي
اي بـا بـار    هايي با بار منفي توصيف كرد كه درون فضاي كروي ابرگونه ها را ذره ) جوزف تامسون در مدلي كه براي اتم پيشنهاد كرد، الكترون3  

  اند. الكتريكي مثبت، پراكنده شده
  كند. شود، به دور هسته گردش مي اي شكل كه مدار ناميده مي ) براساس مدل اتمي بور، در اتم هيدروژن، الكترون در مسيري دايره4  
  پاسخ است. 1گزينه  -202
)9به افزايش الكترونگاتيوي در يك دوره از چپ به راست و كـاهش آن در يـك گـروه از بـالا بـه پـايين، فلوئـور        با توجه    F)  تـرين   بـيش

  شود). الكترونگاتيوي را در بين عنصرها دارد. (براي گازهاي نجيب، الكترونگاتيوي بررسي نمي
ترين انـرژي نخسـتين    ستين يونش در يك دوره از چپ به راست، در هر دوره از جدول تناوبي بيشاز سويي با توجه به افزايش كلي انرژي نخ  

)2ها  يونش متعلق به گاز نجيب است و در بين گازهاي نجيب، بالاترين آن He) ترين انرژي نخستين يونش را دارد. بر اين اسـاس تنهـا    بيش
يـابيم كـه در بـين     هاي جفت نشده را نيز بررسي كنـيم، درمـي   چه تعداد الكترون ) است. چنان1ي ( شد، گزينهتواند درست با اي كه مي گزينه

  هاي جفت نشده را دارد: ترين تعداد الكترون بيش 24Crي چهارم، عنصرهاي دوره

الكترون جفت نشده  6
15 43

5 1
24 18 3 4

sd

Cr :[ Ar] d s : ↑ ↑ ↑ ↑ ↑ ↑ →↑ ↑ ↑ ↑ ↑ ↑ →↑ ↑ ↑ ↑ ↑ ↑ →↑ ↑ ↑ ↑ ↑ ↑ →  
  .پاسخ است 4گزينه  -203
)23با توجه به آرايش الكتروني واناديم    V) هـاي جفـت    هاي اشغال شـده (اوربيتـال   هاي جفت الكتروني و تعداد كل اوربيتال تعداد اوربيتال

  كنيم: الكتروني) را تعيين مي الكتروني و تك

                                      2 2 6 2 6 3 2
23 1 2 2 3 3 3 4V : s s p s p d s

↓ ↓ ↓ ↓ ↓↓ ↓ ↓ ↓ ↓↓ ↓ ↓ ↓ ↓↓ ↓ ↓ ↓ ↓↓ ↓↓ ↓↓ ↓↓ ↓
  

1 1 3 1 3 0 1 10+ + + + + + =+ + + + + + =+ + + + + + =+ + + + + +   هاي جفت الكتروني : تعداد اوربيتال=
1 1 3 1 3 3 1 13+ + + + + + =+ + + + + + =+ + + + + + =+ + + + + +   هاي اشغال شده : تعداد كل اوربيتال=

n)3ي سوم  با توجه به آرايش الكتروني لايه   3nالكترون در آن داراي عددهاي كوانتومي  23V ،7در  ====( 1و  ====
2s( )m↑ = +↑ = +↑ = +↑ =   باشد. مي +

2 6 33 3 3
2 6 33 3 3

s p d

(n ) : s p sd= ↑↓ ↑↓ ↑↓ ↑↓ ↑ ↑ ↑= ↑↓ ↑↓ ↑↓ ↑↓ ↑ ↑ ↑= ↑↓ ↑↓ ↑↓ ↑↓ ↑ ↑ ↑= ↑↓ ↑↓ ↑↓ ↑↓ ↑ ↑ ↑  
  پاسخ است. 3گزينه  -204
  ها در حال پر شدن است: آن pيا  sي  عنصرهاي اصلي جدول تناوبي، شامل عنصرهايي هستند كه زير لايه  

d(1ي  عنصر واسطه (دسته 10
29 18 4 3A :[ Ar] s d →→→→  

d (2ي  واسطه (دستهعنصر  8
28 18 4 3X :[ Ar] s d →→→→  

p (2ي  عنصر اصلي (دسته 10 1
31 18 4 3 4D:[ Ar] s d p →→→→  

d (2ي  عنصر واسطه (دسته 1
39 36 5 4M :[ Kr] s d →→→→  

  پاسخ است. 1گزينه  -205

2صـورت   هي آن ب جدول تناوبي قرار دارد، آرايش الكتروني آخرين لايه 15در گروه  Eكه عنصر  با توجه به اين   3
ns np      اسـت و بـا توجـه بـه

  است: 4برابر  n(كه در تناوب چهارم جدول تناوبي قرار دارد)، مقدار  34Gدوره بودن آن با عنصر  هم

18 10 2 3 33= + + + == + + + == + + + == + + + 42عدد اتمي= 3 10 2 3
18 3 4 4n

E : ns np E :[ Ar] d s p E
====→ ⇒→ ⇒→ ⇒→ ⇒⋯  

الكترون وجود دارد. توجه داشته باشيد كـه در صـورت سـؤال تعـداد      3تعداد  p4يعني  Eي عنصر  ن زيرلايهبينيد در آخري طور كه مي همان  
  ».لايه«خواسته شده است، نه آخرين » زيرلايه«هاي آخرين  الكترون
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  پاسخ است. 4گزينه  -206

3با توجه به فرمول يون نيتريد   
(N )

3صورت  به Mلي فرمول يون پايدار فلز اص −−−−
M

  است: ++++

2 4 3M (SO )→→→→3سولفات 2
4M (SO )

+ −+ −+ −+ −++++  

 2 3M(ClO )→→→→ 3كلريت
2M (ClO )

+ −+ −+ −+ −++++  
  پاسخ است. 3گزينه  -207

داراي سـه   3SOنند مولكـول  ما 3BFكه اتم مركزي در مولكول  با توجه به اين  

ساختار مسطح  3BFقلمرو الكتروني بوده و فاقد جفت الكترون ناپيوندي است، 

  مثلثي داشته و يك مولكول ناقطبي است.

  پاسخ است. 2گزينه  -208
  به جدول زير توجه كنيد:  

 ي شيميايي گونه
As

:F:

..
.. ..

: F | F :
.. ..

..

 
|

|

..
: F:

.. ..
: F Cl....

: F:
..

−−−− 

..

.. .. ..
: F S F :....

: F : : F :
..

− −− −− −− −
 

. ...
O

.. ..
: Cl Cl:.. ..

 

 4 5 5 4 تعداد قلمروهاي الكتروني پيرامون اتم مركزي
 2 1 2 1 هاي ناپيوندي اتم مركزي تعداد جفت الكترون

  پاسخ است. 1گزينه  -209
  دليل عدم وجود جفت الكترون ناپيوندي روي اتم مركزي، ناقطبي است: اختار خطي دارد و بهس 2CSمولكول   

.. ..
S C S
.. ..
= == == == =  

  پاسخ است. 1گزينه  -210
 ـ ي نخستين شاخه كنيم. فاصله گذاري مي ي تركيب را رسم كرده و پس از تعيين زنجير اصلي، آن را شماره ابتدا ساختار نيمه گسترده   ي ي فرع

ي فرعي و اگر از سـمت چـپ    ) دو شاخه2ي ( گذاري انجام شود، روي كربن شماره از دو سر زنجير يكسان است ولي اگر از سمت راست شماره
  دهيم: گذاري را از سمت راست انجام مي ي فرعي وجود دارد، پس شماره ) يك شاخه2ي ( انجام شود، روي كربن شماره

                   پنتا متيل اوكتان -7، 6، 6، 2، 2

3 3 3

3 33

8
25 4 3 16

2 2 2 37

CH CH CH

| | |

| ||
CH CHCH

C C CH CH CH C CH− − − − − −− − − − − −− − − − − −− − − − − −  

  پاسخ است. 3گزينه  -211
  بررسي چهار گزينه:  

4) متانول 1  

H
|

|

H

H C OH (CH O)− −− −− −− 2،       متانال                −

O

C (CH O)

H H



  

3) استون 2   6

H HO
| |

| |

H H

H C C C H (C H O)− − − −− − − −− − − −− − − −



2،      استالدهيد      4

H O
|

|

H

H C C H (C H O)− − −− − −− − −− − −



  

2) اتانول 3   6

H H
| |

| |

H H

H C C OH (C H O)− − −− − −− − −− − 2اتر  متيل ،       دي        − 6

H H
| |

| |

H H

H C O C H (C H O)− − − −− − − −− − − −− − − −  

2) اتانول 4   6

H H
| |

| |

H H

H C C OH (C H O)− − −− − −− − −− − 4اتر  اتيل ،     دي       − 10

H H H H
| | | |

| | | |

H H H H

H C C O C C H (C H O)− − − − − −− − − − − −− − − − − −− − − − − −  

120°°°°
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  پاسخ است. 4گزينه  -212
  صورت زير است: ها به ي واكنش ي نمادي موازنه شده معادله  

2 5 2 22 4(g) (g) (g)N O NO O
∆∆∆∆→ +→ +→ +→   )1ي ( : گزينه +

2
3 22 2 3(s)MnO

(s) (s) (g)KClO KCl O
∆∆∆∆

→ +→ +→ +→   )2ي ( : گزينه +

3 2 22 2 (s) (g)KNO KNO O
∆∆∆∆→ +→ +→ +→   )3ي ( : گزينه+

2 3 2 2(s) (s) (g)Li CO Li O CO
∆∆∆∆→ +→ +→ +→   )4ي ( : گزينه +

  پاسخ است. 3گزينه  -213
  صورت زير است: ) با محلول سولفوريك اسيد به2رفيت (فلز واسطه با ظ 12ي واكنش فلز گروه  شده ي موازنه معادله  

2 4 4 2(s) (aq) (aq) (g)M H SO MSO H+ → ++ → ++ → ++ → +  
  روش اول: روابط استوكيومتري (روش كتاب درسي)  

4 4
4 4

4

1 960 05 10 42
1 1

mol MSO ( x)g MSO
g MSO / mol M / g MSO

mol M mol MSO

++++
= × × == × × == × × == × ×   ؟=

15 96 10 42 96 208 4 112 4
100

( x) / x / x / g.mol
−−−−⇒ + = ⇒ + = ⇒ =⇒ + = ⇒ + = ⇒ =⇒ + = ⇒ + = ⇒ =⇒ + = ⇒ + = ⇒ =  

  ارز هاي هم روش دوم: تناسب  

2 4 4 2
0 05 10 42

11 96 112

/ mol / g

M H SO MSO H

(x g) x / g.mol
−−−−

+ → ++ → ++ → ++ → +

+ → =+ → =+ → =+ → =

  

  پاسخ است. 2گزينه  -214
  نويسيم. ي واكنش ميان فلز روي و گاز اكسيژن را مي شده ي موازنه ا معادلهابتد  

22 2(s) (g)Zn O ZnO(s)+ →+ →+ →+ →  
  ها به مول: دهنده ي اول: تبديل جرم واكنش مرحله  

80 8 (خالص    ) 125 ــالص)  (ناخ
100 ــالص) 0 (ناخ 1

65

g
/ g

gm
n(Zn) / mol Zn

M

××××
= = == = == = == = =  

2 2
2 0 06
32

m
n(O ) / mol O

M
= = == = == = == = =  

كنيم. موردي كـه مقـدار عـددي     ي واكنش تقسيم مي ها در معادله ومتري آندست آمده را به ضرايب استوكي هاي به ي دوم: تعداد مول مرحله  
  ي اضافي است. دهنده دست آيد، واكنش تري براي آن به بيش

ي اضافي است.  دهنده گاز اكسيژن واكنش
2

0 1 0 05
2 0 05 0 060 06 0 06
1

/ molZn
/

/ /
/ molO

/

====  < ⇒< ⇒< ⇒< ⇒
==== 

  

  آوريم: ميدست  ي سوم: مقدار مصرفي گاز اكسيژن را به كمك فلز روي (محدودكننده) به مرحله  
2 2

2
2

1 320 1 1 6
2 1
mol O g O

/ mol Zn / g O
mol Zn mol O

= × × == × × == × × == × × g?2(مصرفي) = O  

  شود: راحتي محاسبه مي مانده به ي چهارم: اكنون مقدار اكسيژن باقي مرحله  

22 1 6 0 4/ / g O= − == − == − == − g?2مانده)  (باقي = O  
  پاسخ است. 1گزينه  -215
صـورت   ي آن به شده ي موازنه ي هواي خودروها است كه معادله هاي فرايند پر شدن كيسه ي سوم از واكنش مرحلهواكنش داده شده مربوط به   

  زير است:
2ها)  = مجموع ضريب6( 2 2 32 2(s) (g) (g) (s)Na O CO H O NaCO+ + →+ + →+ + →+ + →  

NaHCO)3سديم هيدروژن كربنات      خطر است. ي بي يك ماده (
ي هواي خودروها) دما را تا بـيش   هاي فرايند پر شدن كيسه ي دوم از واكنش براي انجام واكنش زير (مرحله ) بايد گفت كه1ي ( در مورد گزينه  

100از  C°°°° برد: بالا مي  

2 3 26 3 2(s) (s) (s) (s)Na Fe O Na O Fe q+ → + ++ → + ++ → + ++ → + +  
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  پاسخ است. 4گزينه  -216
qي  كافي است از رابطه   m.c. T= ∆= ∆= ∆=   مايي ويژه) را محاسبه كنيم تا جنس فلز مشخص شود:(ظرفيت گر c، مقدار ∆

2 1 1117 5 23 5 10
10 50

q / J
c c c / J.g . C

m. T g C

− − −− − −− − −− − −= ⇒ = ⇒ = × °= ⇒ = ⇒ = × °= ⇒ = ⇒ = × °= ⇒ = ⇒ = × °
∆ × °∆ × °∆ × °∆ × °

  

  بنابراين قطعه فلز مورد نظر از جنس نقره است.  
  پاسخ است. 2گزينه  -217
  صورت زير است: ي واكنش سوختن پروپان به ي موازنه شده معادله  

3 8 2 2 25 3 4(g) (g) (g) (g)C H O CO H O q+ → + ++ → + ++ → + ++ → + +  

  : بررسي چهار گزينه  
  دهد. رو است. بنابراين سامانه بر روي محيط، كار انجام مي رسيده است، سامانه با افزايش حجم روبه 7به  6هاي گاز از  تعداد مول) چون 1  
رماي مبادله شده ارز مجموع كار انجام شده و گ واكنش، هم ∆∆∆∆E) چون واكنش با تغيير حجم همراه است، بنابراين با انجام كار همراه است و 2  

  بين سامانه و محيط است.
  دهد. هاي مهم گرماده است. بنابراين سامانه، مقداري انرژي گرمايي به محيط انتقال مي ها از جمله واكنش ) سوختن هيدروكربن3  
1ي موازنه شده برابر  هاي مولي مواد در معادله ) مجموع ضريب4   5 3 4 13+ + + =+ + + =+ + + =+ + +   باشد. مي =

2واكنش  ∆∆∆∆Hكه  راي آنب -218 2 3(g) (g) (g)N O NO NO+ →+ →+ →+ → تقسـيم و   2) را بـر عـدد   1ي ( دست آوريم، بايد دو طـرف معادلـه   را به

  نيم.ك نويسيم. سپس هر سه معادله را با هم جمع مي ) را به همان صورت مي2ي ( تقسيم كنيم. معادله 2) را وارونه و سپس بر عدد 3ي ( معادله

2
1
2(g)N O O→→→→ 22 (g)(g) N++++ 2

a
, H kJ∆ =∆ =∆ =∆ =  

2(g)N O++++ 2 2 (g)(g) NO , H bkJ→ ∆ =→ ∆ =→ ∆ =→ ∆ =  

2
1
2(g) (g)NO NO O→ +→ +→ +→ + 2 2(g)

c
, H kJ

−−−−
∆ =∆ =∆ =∆ =  

2 2
23
2(g) (g) (g)

a b c
N O NO NO , H kJ

+ −+ −+ −+ −
+ → ∆ =+ → ∆ =+ → ∆ =+ → ∆ =  

  پاسخ است. 1گزينه  -219
باشد (مسـاعد) و چـون تعـداد     شدت گرماده است و با كاهش سطح انرژي همراه مي دهد كه به اين واكنش، سوختن گاز هيدروژن را نشان مي  

خود پيشـرفت   طور خودبه جا كه اين فرآيند، به يابد، با كاهش آنتروپي همراه است (نامساعد). از آن مول كاهش مي 2مول به  3هاي گاز از  مول
  دارد، پس حتماً عامل مساعد بر عامل نامساعد غلبه دارد.

  پاسخ است. 4گزينه  -220
  بررسي چهار گزينه:  
پذيري گاز  ترين تأثير را بر انحلال دهد كه افزايش فشار، كم تر است. اين نشان مي هيدروژن از ساير گازها كمپذيري گاز  ) شيب نمودار انحلال2  

  هيدروژن دارد.
  شود، با فشار آن گاز در بالاي محلول، نسبت مستقيم دارد. ) طبق قانون هنري، مقدار گازي كه در دماي ثابت در مقدار معيني از حلال حل مي3و  1  
0، مقدار atm5فشار  ) در4   03/ g  شود: گرم آب حل مي 100گاز آرگون در  

410 03 7 5 10
40
mol Ar

?mol Ar / g Ar / mol Ar
g Ar

−−−−= × = ×= × = ×= × = ×= × = ×  

  پاسخ است. 2گزينه  -221
  روش اول: روابط استوكيومتري (روش كتاب درسي)  
  توان نوشت: ميدهد. پس  ي موجود در يك ليتر محلول را نشان مي شونده ي محلول، تعداد مول حل مولاريته  

2 42 4
2 4

2 4

1000 محلول     149 1 25 6 محلول      1 محلول     2598 1  محلول      محلول     100
mol H SOg H SOmL / g

/ mol H SO
g H SOL mL g

× × × × =× × × × =× × × × =× × × × 2محلول= 4 1?molH SO L====  

2مول  25/6بنابراين در هر ليتر محلول،    4H SO باشد. مي 25/6ي محلول برابر  حل شده است و مولاريته  

10ي  روش دوم: استفاده از رابطه  
M

a d
C

M

× ×× ×× ×× ×
====   

110 49 1 25 6 25
98M

/
C / mol.L

−−−−× ×× ×× ×× ×
= == == == =  
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  پاسخ است. 4گزينه  -222
ي غيرفرار، فشار بخار و دماي انجماد محلول كـاهش و   شونده هاي حل ي غيرفرار در يك مايع و با افزايش تعداد ذره بر اثر حل كردن يك ماده  

  يابد. دماي جوش محلول افزايش مي
  هاي نادرست: بررسي گزينه  
2مول  2گرم حلال،  1000لولي است كه در هر مولال هيدروژن كلريد، مح 2) محلول 1   36 5( / g)HCl××××  ،حل شده است، بنابراين جرم محلول

  گرم خواهد بود. 1073
20 محلول     73 1 1073 محلول     36

g HCl
?g HCl g / g HCl= × == × == × == × =  

3برابر  2MgClمولال  5/1هاي محلول  ) تعداد ذره2   1 5 4 5/ /× =× =× =× 6مـولال   3اي محلول ه مول و تعداد ذره = 12 6C H O   3برابـر 1 3× =× =× =× = 
  ي جوش آن بالاتر است. هاي منيزيم كلريد، نقطه تر بودن تعداد ذره دليل بيش مول است، بنابراين به

  ) خواص مقداري، خواصي از سامانه است كه به مقدار ماده بستگي دارد.3  
  .پاسخ است 3گزينه  -223
شوند. حال اگر يـك الكتروليـت    نشين نمي كنند و ته ديگر نيروي دافعه وارد مي نام بر يك علت داشتن بارهاي الكتريكي هم هاي كلوييد به ذره  

  گويند. شوند كه به اين عمل لخته شدن مي نشين مي كنند و ته ديگر راجذب مي هاي كلوييد هم مناسب به اين مخلوط اضافه كنيم، ذره
  هاي نادرست: گزينه بررسي  
  اي از كلوييد مايع در گاز است. ) مه نمونه1  
  كننده را دارد. ي تخم مرغ در مايونز، نقش عامل امولسيون ) لسيتين موجود در زرده2  

COO)جاي گروه كربوكسيلات  هاي غيرصابوني به كننده ) در پاك4   )
SO)3گروه سولفونات  −−−− )

  شركت دارد. −−−−
  پاسخ است. 2گزينه  -224

138NO مول   2   g==== 2
1
46
mol

NO
g

×××× 23mol NO====مانده باقي  

2 1 5NOn / mol→ ∆ = −→ ∆ = −→ ∆ = −→ ∆ = 4شود)  (تجزيه مي− 5 3 1 5/ / mol= − == − == − == −   تجزيه شده 2NOمول اوليه = مول  - مانده مول باقي =

2
11 5 0 15

10NO
n / mol

R / mol.s
t s

−−−−∆ −∆ −∆ −∆ −
= − = − == − = − == − = − == − = − =

∆∆∆∆
  

2 2 2
2

2

1
2 2

0 15 0 2 ضــريب ضــريب075 1
4 50 15 30

NO O O
O

NO

R R R/
R / mol.s

NO O

n /
R / t s

t t

−−−−= → = ⇒ == → = ⇒ == → = ⇒ == → = ⇒ =

∆ −∆ −∆ −∆ −
= − → = − ⇒ ∆ == − → = − ⇒ ∆ == − → = − ⇒ ∆ == − → = − ⇒ ∆ =

∆ ∆∆ ∆∆ ∆∆ ∆

  

  پاسخ است. 3گزينه  -225
دليـل   چنين سرعت واكـنش بـه   ي فعال بالاتر و در نتيجه ناپايدارتر است، هم تر باشد، سطح انرژي پيچيده سازي بيش هرچه مقدار انرژي فعال  

  تر است. تر براي آغاز واكنش، كم انرژي مورد نياز بيش
  پاسخ است. 1گزينه  -226
هاي  هاي تركيب دليل برابر بودن تعداد مول چنين به ي واكنش، تعادل از نوع ناهمگن است. هم هاي گازي و جامد در معادله دليل وجود تركيب به  

  جا شدن اين تعادل مؤثر نيست. ي واكنش، تغيير فشار در جابه گازي در دو طرف معادله
  پاسخ است. 1گزينه  -227
ر دو طرف معادله برابر است، در اين شرايط حجم هاي گازي د تعداد مول  

تأثير است، زيرا از صـورت و مخـرج    ي ثابت تعادل بي ظرف در محاسبه
  شود. عبارت ثابت تعادل ساده مي

  دست آورد. را به xتوان مقدار  مي NOبا توجه به اطلاعات مربوط به   
0 2 0 8 0 04x / x / mol⇒ + = → =⇒ + = → =⇒ + = → =⇒ + = →   NOستون =

2 48 2 48 0 04 2 44/ x / / / mol= − = − == − = − == − = − == − = −   2Nمول تعادلي =
1 68 1 68 0 04 1 64/ x / / / mol= − = − == − = − == − = − == − = −   2Oمول تعادلي =

(يكا ندارد) 
2 2

3
2 2

0 08 1 6 10
2 44 1 64

[NO] ( / )
K /

[N ][O ] ( / )( / )

−−−−= = = ×= = = ×= = = ×= = = ×  

2NO(g) 2O (g)    +2N (g) ماده 

 مول اوليه 48/1 68/1 0

2x++++ x−−−− x−−−− تغيير مول 

08/0 1 68/ x−−−− 2 48/ x−−−− مول تعادلي 

��⇀�↽���
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  پاسخ است. 3گزينه  -228
  بررسي چهار گزينه:  
)10) را بر حجم ظرف 1هاي گزارش شده در ظرف ( ) ابتدا تعداد مول1   L) دهيم. ي ثابت تعادل قرار مي تقسيم كرده و سپس در رابطه  

2 2
13

2 2
2 2

0 068 282 2
0 032 0 016

[SO ] ( / )
K / mol .L

[SO ] [O ] ( / ) ( / )

−−−−= = == = == = == = =  

  شود. تر (در جهت رفت) مي سمت مول گازي كم جا شدن تعادل به ) كاهش حجم، باعث افزايش فشار و جابه2  
  3 (  

برابر 

1
2

2
1 2

2

0 1در ظرف (  16  ( 0 016
10 ( 2در ظرف (    0 085 5 1در ظرف (  3  ( 0 0160 085 0 085( 2در ظرف (    1

/ mol
[O ] / mol.L

L [O ] /
/

[O ] // mol
[O ] / mol.L

L

−−−−

−−−−

= == == == =  = == == == =
= == == == =


  

  4 (  

برابر 

1
3

3
1 3

3

0 1در ظرف (  68  ( 0 068
10 ( 2در ظرف (    0 83 12 1در ظرف (  2  ( 0 0680 83 0 083( 2در ظرف (    1

/ mol
[SO ] / mol.L

L [SO ] /
/

[SO ] // mol
[SO ] / mol.L

L

−−−−

−−−−

= == == == =  = == == == =
= == == == =


  

  پاسخ است. 4گزينه  -229
دسـت آورده و بـه ضـريب     ها را بـه  ي محدودكننده را پيدا كنيم. براي اين منظور تعداد مول هر يك از واكنش دهنده دهنده ابتدا بايد واكنش  

  نماييم. ي واكنش تقسيم مي ها در معادله استوكيومتري آن

40?mol KOH mL====
1L

×××× 310 mL

0 2
1
/ mol

L
×××× 0 008/ mol KOH====  

10?mol HCl mL====
1L

×××× 310 mL

0 6
1
/ mol

L
×××× 0 006/ mol HCl====  

  صورت زير است: ي واكنش انجام يافته به معادله  

2(aq) (aq) (aq) (l)KOH HCl KCl H O+ → ++ → ++ → ++ → +  

محدودكننـده و   HClتوان فهميـد كـه    با هم برابر است، بدون نياز به عمل تقسيم مي HClو  KOHكه ضريب استوكيومتري  با توجه به اين  
KOH  اضافي است. بنابراينHCl مقداري شود و  طور كامل مصرف مي بهKOH دهد  ماند و به محلول خاصيت قليايي مي در محلول باقي مي

  تواند درست باشد. ) مي4ي ( باشد، كه با اين شرايط فقط گزينه 7تر از  محلول بايد بزرگ pHآورد. ضمناً  كه متيل نارنجي را به رنگ زرد درمي
  دست آوريد. را به KOHي  مانده مول باقيمحلول را محاسبه نماييد، ابتدا بايد تعداد  pHچه بخواهيد  چنان  

10 006 0 006
1
mol KOH

/ mol HCl / mol KOH
mol HCl

= × == × == × == ×   KOHمول مصرفي  =

0 008 0 006 0 002/ / / mol= − == − == − == −   KOHي  مانده مول اوليه = مول باقي –مول مصرفي  =
  دست آيد. مانده در ظرف به باقي KOHنماييم تا غلظت مولي  را به حجم كل محلول تقسيم مي KOHي  مانده مول باقي  

40 10 50 0 05mL mL mL / L= + = == + = == + = == + =   حجم كل محلول =

10 002 0 04
0 05
/ mol

/ mol.L
/ L

−−−−= == == ==   مانده باقي KOHغلظت مولي  =

  محلول را محاسبه نماييم. pOHجا كه خاصيت محلول، بازي است، ابتدا بايد  از آن  
2 2 20 04 1 1 4 10 2 10 0 6 2 1 4MpOH log(C .n. ) log( / ) log( ) [log log ] / /
− −− −− −− −= − α = − × × = − × = − + = − + == − α = − × × = − × = − + = − + == − α = − × × = − × = − + = − + == − α = − × × = − × = − + = − + =  

14 1 4 12 6pH / /= − == − == − == − =  
  پاسخ است. 4گزينه  -230
Oها قرار بگيرنـد، قطبيـت پيونـد     هاي الكترونگاتيوتر مانند هالوژن ، اتمHهاي  جاي اتم كربوكسيليك اسيد به اگر در بنيان   H−−−−   در گـروه

  كند. شود و قدرت اسيدي افزايش پيدا مي تر مي آسان Hتر شده، جدا شدن اتم  كربوكسيل بيش
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  پاسخ است. 2گزينه  -231
  زينه:بررسي چهار گ  
  آيد. دست مي ها با هيدروكسيدهاي سديم، پتاسيم يا آمونيوم به ) صابون از واكنش چربي1  
CH)3) چون اتانوييك اسيد2   COOH)−−−−   2نسبت به پروپانوييك اسـيد 5(C H COOH)−−−−   تـري اسـت، قـدرت بـازي و      اسـيد قـوي

3CHپذيري يون  واكنش COO
2نسبت به  −−−−−−−− 5C H COO

  باشد. تر است و در محيط پايدارتر مي كم −−−−−−−−
  شود. ها با سديم هيدروكسيد، گليسرين و نمك سديم اسيدهاي چرب (صابون) تشكيل مي ) در واكنش چربي3  
6) فرمول مولكولي بنزوييك اسيد 4   5C H COOH−−−−  .6است 5C H OH−−−− باشد. فرمول مولكولي فنول مي  
  پاسخ است. 1گزينه  -232
  : بررسي چهار گزينه  
  تر است. تر و قدرت اسيدي آن كم آن اسيد كوچك aKتر باشد،  اسيدي بزرگ apK) هرچه مقدار 1  

OH)صورت يون هيدروكسيد  واند بهآيد كه بت زماني باز آرنيوس به حساب مي OH) گروه 2   )
كـه بـه    در محيط آبي آزاد شود، مانند زمـاني −−−−

)صورت گروه عاملي هيدروكسيل  به OH) ولي در فنول، گروه NaOHفلزهاي فعال متصل است (نظير  OH)−−−−   به اتم كربن بنزن وصـل

OHصورت يون  تواند در محيط آبي به است و نمي
  جدا شود (دليل اين مطلب در كتاب درسي وجود ندارد). −−−−

H)ي پروتون  ) چون واكنش با مبادله3   )
كننـده در آن را بـر طبـق مـدل      هاي شـركت  توان خصلت اسيدي يا بازي گونه همراه نيست، نمي ++++

  جيه كرد.برونستد تو
  ها كاربرد ندارد. ها در فاز گازي هستند، مدل آرنيوس در مورد توجيه خصلت اسيدي يا بازي آن دهنده ) چون واكنش4  
  پاسخ است. 3گزينه  -233
  : بررسي چهار گزينه  

3

2

1 3 2 0 5
1

1 2 2 0 5
HNO :( ) N ( ) N

( )
NaNO :( ) N ( ) N

+ + + − = ⇒ = ++ + + − = ⇒ = ++ + + − = ⇒ = ++ + + − = ⇒ = +


+ + + − = ⇒ = ++ + + − = ⇒ = ++ + + − = ⇒ = ++ + + − = ⇒ = +
  

2 5

2

2 5 2 0 5
2

2 2 0 1
N O : N ( ) N

( )
N O : N ( ) N

+ − = ⇒ = ++ − = ⇒ = ++ − = ⇒ = ++ − = ⇒ = +


+ − = ⇒ = ++ − = ⇒ = ++ − = ⇒ = ++ − = ⇒ = +
  

3

4

1 3 2 0 5
3

4 1 2 1 0 3
NaNO : ( ) N ( ) N

( )
NH OH :N ( ) ( ) ( ) N

+ + + − = ⇒ ++ + + − = ⇒ ++ + + − = ⇒ ++ + + − = ⇒ +


+ + + − + + = ⇒ = −+ + + − + + = ⇒ = −+ + + − + + = ⇒ = −+ + + − + + = ⇒ = −
  

4 4 1 1 0 3
4

2 0 2
NH Cl : N ( ) ( ) N

( )
NO : N ( ) N

+ + + − = ⇒ = −+ + + − = ⇒ = −+ + + − = ⇒ = −+ + + − = ⇒ = −


+ − = ⇒ = ++ − = ⇒ = ++ − = ⇒ = ++ − = ⇒ = +
  

  پاسخ است. 3گزينه  -234
ها توسـط اكسـيژن محلـول در آب جـذب      ) و الكترون1ي  شود (گزينه در فرآيند زنگ زدن آهن، آهن با از دست دادن دو الكترون اكسيد مي  

2هاي  ). يون2ي  شوند (گزينه مي
Fe

ي  كنند كـه در ادامـه، طبـق معادلـه     رسوب مي 2Fe(OH)صورت  حاصل پس از حل شدن در آب به ++++
) مربـوط بـه   3ي ( آيند. واكـنش گزينـه   اكسيد آبپوشيده يا همان زنگ آهن درمي (III)صورت آهن  شوند و به ) مجدداً اكسيد مي4ي ( گزينه

  اكسايش آب است.
  پاسخ است. 4گزينه  -235
دهد كه در صورت خراش يافتن در محل اتصال اين دو فلـز، يـك    ا همان حلبي را نشان ميي آهن پوشيده شده با قلع ي شكل داده شده، ورقه  

هاي قلـع   شود كه در آن، آهن در نقش آند اكسيد شده، اكسيژن محلول در آب در نقش كاتد كاهش پيدا كرده و اتم سلول گالواني تشكيل مي
  مانند. بدون تغيير باقي مي

2 2Fe(s) Fe (aq) e
+ −+ −+ −+ −→ +→ +→ +→   واكنش آندي : نيم+

2 22 4 4O (g) H O(l) e OH (aq)− −− −− −− −+ + →+ + →+ + →+ + →واكنش كاتدي : نيم  
  


